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Chcete svým
nápadem
zlepšit Brno?

„Můj nápad ochránil 
koniklece v přírodní 
rezervaci na 
Kamenném vrchu.“

Přihlaste ten svůj 
do 15. května.

paro.damenavas.cz

Navrhovatel dokončeného
projektu Koniklecový chodníček
na Kamenném vrchu
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Magistrát informuje

Vila Tugendhat, kapucínská hrobka, 
královské město Znojmo, Moravský 
kras nebo Pálava – ke všem těmto 
místům se v roce 2026 pojí kulatá 
výročí, takže v našem městě a kraji 
nebude o oslavy nouze. Byla by škoda 
na ně lákat jen turisty, proto sepisu-
jeme zásadní události, které byste si 
v tomto roce neměli nechat ujít. 

V květnu uplyne 370 let od posvěcení kláš-
terního kostela Nalezení sv. Kříže na Kapu-
cínském náměstí. V  průběhu měsíce bude 
slavnostní bohoslužbu celebrovat biskup 
Pavel Konzbul, na programu je speciální 
komentovaná prohlídka i přednáška znalce 
brněnského podzemí Aleše Svobody. Infor-
mace hledejte na webu hrobka.kapucini.cz.
V  hlavní roli v  brněnské turistické sezoně 
2026 vystupuje vila Tugendhat. Od narození 
jejího architekta Miese van der Rohe uplynu-
lo v březnu 140 let a na seznamu světového 
dědictví UNESCO se skví už celé čtvrtstoletí. 
Oslavy jsou rozprostřeny do celého roku, 
rozhodně si nenechte ujít letní slavnost  
Light Up Tugendhat (7.–9. srpna), propojující 
všechny tři černopolské vily. V  jejich zahra-
dách budou různé zrcadlové plochy a  ob- 
jekty, které budou přes den odrážet okolní 
zeleň a dění a po setmění budou pracovat se 
světlem. Laserové paprsky symbolicky pro-
vážou všechny tři ikonické domy a na jejich 
fasády se budou promítat speciální projekce.

Další novinky Muzea města Brna, které vilu 
Tugendhat spravuje, se týkají Špilberku – 
od 1. května by měla fungovat nová hradní 
restaurace a v srpnu se zpřístupní první část 
modernizovaných kasemat.
Alfons Mucha byl sice rodákem z  Ivančic, 
že je ale i v Brně řada míst spjatých s  jeho 
životem, nás přesvědčuje audioprůvodce 
dostupný na stránkách gofrombrno.cz. Od 
června získá důstojný startovní bod: u Pet-
rova přibude symbolická Muchova lavička.

Na skok do regionu
O tipy na víkendové výlety po jižní Moravě 
není nikdy nouze, letos ale kromě mnoha 
krásných historických a přírodních památek 
zveme na mimořádné akce – slavit se bude 
800. výročí založení Znojma, pomyslných 
70 svíček by na dortu sfoukávala CHKO Mo-
ravský kras a  50 CHKO Pálava. Díky tomu 
nás čekají běžně nedostupné zážitky, jako 
jsou třeba prohlídky jeskyní mimo stan-
dardní trasy. 
Pro někoho příjemným bonusem a pro jiné-
ho dokonce přímo cílem jsou různé gastro- 
podniky od restaurací až po kavárny a cuk-
rárny. Ty nejlepší podle hodnocení nezá-
vislé poroty každoročně shrnují průvodce 
Gourmet (vydávané zvlášť pro Brno a  pro 
Jihomoravský kraj; odkazy viz box, v tištěné 
verzi k dostání v infocentrech na Zámečnic-
ké nebo na Radnické). Příležitostí navštívit 
Moravský Krumlov, Kyjov, Letovice a Veselí 
nad Moravou bude od května do září Festi-
val plný chutí.

Festivalové léto v Brně
Brno se opět roztančí v rytmu Brasil Festu, 
po Kraví hoře se rozkutálí planety a mimo 
centrum nás za uměním zavede přehlídka 
Brno Art Open. Letní mozaiku doplňují dal-
ší tradiční akce: Mendel festival, Maraton 
hudby, Pop Messe, Den Brna, UPROSTŘED 
nebo Měsíc autorského čtení. 
Jubilejní 10. ročník na podzim oslaví mezi-
národní festival Janáček Brno, který uvede 
skladatelovo kompletní operní dílo. A neku-
latý, ale přesto významný ročník čeká Pro-
totyp, který se z uzavřených prostor poprvé 
vydá do ulic, a  část programu tak nabídne 
zdarma. Hlavní trasa propojující světelné 
instalace, videomapping a  ikonická brněn-
ská místa povede přes Špilberk, Novou rad-
nici, Zelný trh a Moravské náměstí. � ■
� Radka Loukotová | foto: festival Prototyp, Petr Ryp

Začíná 
turistická 
sezona plná 
výročí

Tahák: Nejdůležitější weby
gotobrno.cz – zahrnuje kalendář 
akcí v Brně
gofrombrno.cz – tipy na 
jednodenní výlety
jizni-morava.cz – zahrnuje kalendář 
akcí na jižní Moravě
cosedeje.brno.cz – každý pátek 
článek s víkendovými tipy 
gourmetbrno.cz – nejlepší brněnské 
gastropodniky
gourmetjiznimorava.cz – nejlepší 
jihomoravské gastropodniky
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Magistrát informuje

Sonda do názorů dětí.  
Co zjistil  
Český statistický úřad?

Co mají brněnské děti na Vánoce k večeři a kolik chtějí 
mít jednou samy dětí? A liší se v tom od svých vrstevníků 
ve zbytku republiky? Řadu zajímavých otázek a ještě 
zajímavějších odpovědí přineslo dětské minisčítání.

Ve všední den chodí každé druhé dítě spát mezi 20. a 22. hodinou, 
po půlnoci jich uléhá míň než desetina. Zrovna na této otázce se 
brněnské děti shodly téměř dokonale se zbytkem Česka. 
Podobně celogenerační je podle výsledků také vysněný počet vlast-
ních dětí (drtivě převažují dvě) nebo vztah ke knihám: těsná nadpo-
loviční většina jak v Brně, tak v ČR přečte 1–4 knihy ročně, zhruba 
17 % 5–9 knih ročně a 12 % více než 10 knih. Jedno z pěti dětí ale do 
ruky nevezme knihu vůbec.
Děti vyrůstající v Brně mají ve srovnání s celorepublikovým výsled-
kem například o něco méně zkušeností se spaním bez střechy nad 
hlavou. Ve stanu ani pod širákem jich nikdy nestrávilo noc 17,6 % 
(v republice 15,6 %). 
K netřídění odpadu se jich přiznalo 9,4 % (v ČR 6,9 %). O něco lepší 
vztah oproti průměru mají k matematice (jako neoblíbený před-
mět ji uvedlo 15,5 %, v celé ČR 18,6 % dětí) nebo k cizím jazykům  
(12,2 % versus 13,7 %), zato v Brně hůř než jinde dopadla čeština 
(21,4 % oproti 19,8 %). Výraznější rozdíl je u štědrovečerního menu: 
kapr nebo jiná ryba se servíruje ve více než 50 % brněnských do-
mácností (průměr v zemi 37,9 %). 
První běh dětského minisčítání provedl Český statistický úřad 
v roce 2012, právě ten poslední z roku 2025 byl ale zatím historicky 
nejúspěšnější. Z celé země se zapojilo přes 83 tisíc žáků a žákyň od 
9 do 15 let. Brněnských dětí z nich bylo téměř 1 800. Podrobněji na 
csu.gov.cz/miniscitani. � ■

Radka Loukotová | graf: data.brno.cz

Pokročila přípra-
va nové haly pro 
dráhovou cyklis-
tiku a atletiku na 
Ponavě. Vzniká 
projektová do-
kumentace za 65 
milionů korun bez 
DPH, hotová má 
být příští rok.

K Základní škole 
Tuháčkova vede 
pro děti klidněj-
ší a bezpečnější 
cesta. V době jejich 
ranního příchodu 
zde platí 30minu-
tová uzávěra pro 
většinu aut. Pilotní 
projekt má do 
konce října ověřit 
fungování tzv. 
školní ulice. 

V aktuální nabídce 
volných starto-
vacích bytů je pět 
jednotek určených 
pro páry a rodiny 
ve věku do 40 let. 
Žádosti se přijímají 
do 8. května. Více 
na bydleni.brno.cz.

Každá služba něco 
stojí. Za odpad zaplaťte 
do konce května
Platit za odpad nejsou vyhozené 
peníze. Uhradit 900 korun za osobu 
je potřeba do 31. května, nejsnáze 
přes portál brnoid.cz.

Poplatek se týká všech, kteří mají v  Brně 
trvalý pobyt nebo tady žijí přechodně déle 
než 3 měsíce. Zaplatit jej lze jednoduše 
online přes Brno iD, bankovním převodem 
nebo osobně na pokladně magistrátu na 
Šumavské 35. Výjimku mají děti do 3 let 
a osoby starší 70 let, pro ty je svoz odpad-
ků zdarma. Další podrobnosti naleznete na 
webu brno.cz/odpady.� ■

(klo) 

Tyto dva šťastlivce jsme v dubnu 
přivítali na Nové radnici. Předali jsme 
jim ceny, které vyhráli v naší soutěži 
zaměřené na partnerské město 
Lipsko. Trofej nejcennější – voucher 
na dvě noci v lipském hotelu – si 
odnesla Petra Kociánová. Kuchařka 
s recepty z partnerských měst Brna 
i s nezbytnou zástěrou potěšila Jakuba 
Baxanta a Miloše Krotkého, tomu jsme 
ovšem balíček poslali poštou. 
� (ral) | foto: Michaela Budíková
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Magistrát informuje

Z královniny hlavy na fasádu Nové radnice se symbolicky 
přestěhoval červený klobouček, který na sobě měla  
Alžběta II. při návštěvě Brna v roce 1996. 

Nové umělecké dílo připomíná 
návštěvu královny

Koncem března uplynulo přesně 30 let od momentu, kdy britská 
hlava monarchie poprvé zavítala na oficiální návštěvu českých zemí 
– a nevynechala přitom ani Brno. Královna Alžběta II. zde strávila 
čtyři hodiny. Připomínku tohoto historického momentu ztvárnil Ra-
dek Talaš, který vyhrál otevřené výběrové řízení. Ve svém návrhu se 
inspiroval částí královnina outfitu a desku s textem tak zdobí i čer-
vený – v tomto případě ale z bronzu litý – klobouček. Nové dílo je 
k vidění na nádvoří Nové radnice.� ■

(ral) | foto: Marie Schmerková

Brno hledá cestu k živé kultuře 
v jednotlivých čtvrtích

Jarní Brněnské kulturní fórum se 28. května v KD Rubín zaměří na 
rozvoj kultury mimo centrum města. Nabídne novinky a prostor pro 
diskusi i sdílení zkušeností. Setkání propojí kulturní aktéry a ukáže, 
jak oživit městské části a zapojit místní komunity. Program i regist-
rační formulář hledejte na portálu kultura.brno.cz.� ■

(java)

Jakým směrem míří  
naše město?

Odpověď na tuto nelehkou otázku se pokusí dát festival Kam 
kráčíš, Brno?, který se koná od 10. do 26. května. Letos se zaměří 
na tři tematické bloky: architektura a  rovnováha mezi památ-
kovou péčí a  moderními stavbami, aktivní stárnutí a  digitální 
inkluze seniorů a také propojování generací a podpora studentů 
a  talentovaných lidí. Festival tvoří především panelové diskuse 
a  nedělní procházky s  odborným výkladem. Pořádá jej Odbor 
strategického rozvoje a spolupráce Magistrátu města Brna a jeho 
cílem je přiblížit veřejnosti proměny města. Program a další infor-
mace jsou k dispozici na webu 2050.brno.cz.� ■

(mad)

Starší občanky je nutné vyměnit. 
Ideálně teď, před dovolenými

Máte-li v rodině seniora narozeného do konce roku 1935, 
případně do této věkové skupiny sami patříte, najděte 
občanský průkaz a zkontrolujte, kdy byl vydán. Možná 
bude nutné požádat o nový. Pokud se člověk kvůli zdraví 
nemůže dostavit na úřad, nevadí – úředníci přijdou za 
ním. Koho se povinná výměna týká?

Blíží se konec platnosti některých starších typů občanských prů-
kazů, protože nemají strojově čitelné údaje a nesplňují současné 
bezpečnostní požadavky. Nyní – ještě před letní sezonou spoje-
nou s cestováním – je ideální doba pro jejich výměnu.
O jaké průkazy jde? Jejich držiteli jsou občané narození do 31. pro-
since 1935, doklady mají vyznačenou dobu platnosti „bez ome-
zení“ a jsou vydané do 30. června 2000. Platné budou pouze do  
2. srpna 2026, od 3. srpna už je nebude možné používat jako do-
klad totožnosti.
O vydání nového dokladu je možné požádat na kterémkoliv úřadu 
v České republice, kde se občanské průkazy vydávají – bez ohledu 
na místo trvalého pobytu. Výměna je zdarma.
V Brně lze žádost vyřídit na Odboru správních činností Magistrátu 
města Brna na Husově 5 v pondělí a ve středu od 8 do 17 hodin 
a v úterý, čtvrtek a pátek od 8 do 12 hodin. Přijít můžete bez ob-
jednání nebo si konkrétní den a čas rezervujte na webu brno.cz 
v  sekci Potřebuji vyřídit. „Doporučujeme využít zejména úřední 
hodiny v úterý, čtvrtek a pátek, které jsou méně vytížené,“ radí 
vedoucí odboru správních činností Jitka Maderová.
Lidem, kteří se nemohou ze zdravotních důvodů dostavit osobně, 
úředníci pomohou přímo v místě jejich pobytu, například doma, 
v nemocnici nebo v domově pro seniory. Je ale nutné se předem 
domluvit na telefonních číslech 542 175 102 nebo 542 175 165.
Bližší informace o  výměně dokladů jsou dostupné na číslech  
542 175 198 a 542 175 160.� ■

Zuzana Gregorová ve spolupráci s OSČ MMB
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Téma

Co ukrývá časová schránka 
na Měnínské bráně?
Rekonstrukce jediné dochované 
městské brány v Brně je zhruba 
v polovině. V dubnu se na vrcholek 
její střechy vrátila zlatá makovice, 
tentokrát i s časovou schránkou.

Co v ní najdou ti, kteří přijdou po nás? Výtisk 
Brněnského metropolitanu a dalšího lokál-
ního tisku, vzkaz primátorky, ale taky třeba 
desetikorunu, aktuálně jedinou českou min-
ci s  vyobrazením brněnských reálií, nebo 
kovovou figurku Fegurda z  brněnského 

planetária. „Věřím tomu, že rekonstrukci 
Měnínské brány provedeme tak kvalitně, že 
střechu a  kopuli nebudeme sundávat dřív 
než za 150 let,“ prohlásil ředitel Muzea měs-
ta Brna Zbyněk Šolc.
Zmíněná instituce v  objektu provozovala  
Muzeum hraček a  o  jeho využití se posta-
rá i  po rekonstrukci. Do té město investu-
je zhruba 50 milionů korun. Kolemjdoucí 
vidí, že jsou odstraněné vnější omítky nebo 
všechna okna a dveře, podobně to vypadá 
také uvnitř. U  konce jsou opravy střechy 

a krovů, bude se dělat nový výtah, který za-
jistí bezbariérový přístup, i dřevěná řemesl-
ná schodiště, nové rozvody, podlahy apod. 
Stavební práce jsou naplánované do léta 
příštího roku, následovat bude kolauda-
ce a  zařizování vnitřní expozice. Tématem 
bude nově opevnění Brna – od počátků hra-
deb až po jejich bourání. To už ale bude mít 
opět v rukou Muzeum města Brna.
Městských bran kdysi vedlo do Brna pět: 
Veselá, Brněnská, Židovská, Běhounská 
a jediná dodnes dochovaná Měnínská. První 
zmínky o ní jsou ze 13. století, dnešní podo-
ba pochází z doby kolem roku 1500. Brána 
bývala čtyřpatrová, snížena byla v  19. sto-
letí, kdy také začala sloužit k  bydlení. Ve 
výstavní prostor se změnila po rekonstrukci 
na přelomu 70. a 80. let 20. století.� ■
� Radka Loukotová | fota: Marie Schmerková

Měnínská brána prochází od loňska kompletní rekonstrukcí. V dubnu 2026 se na vršek kupole vrátila zlatá makovice.

Při posledních opravách před 50 lety do makovice žádná  
časová schránka umístěna nebyla, teď ano. 

Naši následovníci se z obsahu za desítky let dozví, jak  
vypadal život v Brně v roce 2026.
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Inzerce

RODINNÝ FESTIVAL UMĚNÍ
23. 5. 2026 / 13–22.00
TEREZY NOVÁKOVÉ 64A, 
BRNO-ŘEČKOVICE

Kapitán Demo, Divadlo Kjógen, workshopy: 
Tititi, Milan Pekař, sklářská pec Květná 1794, 
komentované prohlídky...

SC
-5
04
26
5/
01

MINERÁLY BRNO:MINERÁLY BRNO: 
NÁKUPY A ZÁŽITKY PRO CELOU RODINUNÁKUPY A ZÁŽITKY PRO CELOU RODINU

Mezinárodní prodejní výstava minerálů, 
fosilií, šperků a přírodnin MINERÁLY BRNO 
proběhne na brněnském výstavišti od 16. do 
17. května, pavilon B je zcela zaplněn. MINE-
RÁLY BRNO jsou skvělým tipem na květnový 
víkendový den pro celou rodinu. 

Na návštěvníky bude čekat kompletní 
nabídka známá z předchozích ročníků – od 
minerálů a výrobků z nich přes sběratelské 
kameny, šperky, přírodniny a dekorace až po 
bytové doplňky, užitkové předměty a ezote-
riku. Minerály Brno jsou tradičně nejen dob-
rým tipem pro nákupy, ale i místem, kde lze 
př� emně strávit den poznáváním i zábavou. 

Tato výstava na brněnském výstavišti píše 
už 52. ročník a za tuto dobu se stala největší 
svého druhu v České republice. Na aktuálním 
ročníku se představí přes 270 prodejců ze 
14 zemí a určitě bude co prohlížet nebo 
nakupovat. Brněnské Minerály jsou také 
výbornou příležitostí pro objevování nových 
aktivit a zábavu pro všechny věkové katego-
rie, zejména pro děti.

TVORBA A POZNÁVÁNÍ
Svět neživé přírody se otevře všem zájem-
cům nejen na stáncích s kameny, šperky 
a dalšími exponáty, ale také na místech s pro-
gramem. Ten je určen zejména dětem ale 
nejen jim. Tradicí je účast Ústavu geologic-
kých věd Masarykovy univerzity v Brně, který 
pravidelně představuje kousek mineralo-
gické a paleontologické vědy. Na stánku se 
návštěvníci na neživou přírodu podívají po-
mocí mikroskopů nebo i dalších vědeckých 
přístrojů, pro podrobnější informace budou 
na stánku odborníci. V přízemi i na galerii si 
mohou návštěvníci vyrobit vlastní šperk nebo 
dekoraci například pomocí oblíbené techniky 
drátkování. Část programu se odehraje 
venku před pavilonem a z těchto aktivit bude 
nejzajímavější rýžování zlata. Děti nebo do-
spělí si vyzkouší zaházení se zlatokopeckou 

pánví a odplavení jemného písku a třídění 
hrubšího materiálu se zlatými třpytkami. Tato 
aktivita názorně ukazuje principy, na kterých 
rýžování funguje, rozv� í trpělivost a dává 
možnost zažít radost z vlastního objevu – 
stejně jako ji zažívali zlatokopové po staletí. 
Součástí venkovních aktivit bude také vy-
klepávání fosilií z cihliček nebo jiné činností, 
které jsou skutečnou prací geologů.

Vstup na MINERÁLY BRNO je buď bránou 
číslo 1 nebo u pavilonu E. Základní vstupné 
stojí 170 Kč, zlevněné 100 Kč, levnější je při 
nákupu přes web. V sobotu je výstava otevře-
na od 9 do 18 hodin, v neděli do 16:30.
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 Nejširší výběr klobouků – už 19 let!

 JARO A LÉTO pod vlastní střechou!.

Najdete nás v OC OMEGA •  Náměstí Svobody 9 • Po–Pá 9–19 h; So 9–14 h

široký výběr pro slavnostní i  civilní příležitosti
Klobouky Dantes
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Historii elektronové mikroskopie 
přibližuje pamětník Jiří Kala

Jak jste se dostal k  elektronové mikro-
skopii, která se zrodila ve 30. letech mi-
nulého století?
Po tom, co jsem získal vzdělání v oboru sla-
boproudé elektrotechniky se specializací na 
mikrovlny, jsem obdržel takzvanou umís-
těnku do Tesly Brno. Tehdy jsem o elektro-
nové mikroskopii nevěděl v  podstatě nic. 
Po nástupu jsem tuto technologii objevo-
val zrovna v době, kdy začínala v roce 1956 
první desetikusová sériová výroba stolní-
ho transmisního mikroskopu typu BS 242. 
Ten jsme zaváděli do provozu na univerzi-
tách a  ve výzkumných ústavech po celém 
Československu.
Jak jsem se do toho dostal, tak zjistili, že 
mám dobré znalosti v rámci amatérské foto-
grafie. A právě u elektronových mikroskopů 
trvalo ještě dlouho, než došlo k digitalizaci. 
Všechno se proto fotografovalo na film nebo 
desky. Když jsem potom o spoustu let poz-
ději odcházel do důchodu, zůstalo po mně 
necelých 20 tisíc exponovaných snímků.
Každopádně nebylo to žádné náhlé osvíce-
ní elektronovou mikroskopií – prostě jsem 
zjistil, že jde o  velmi zajímavý přístroj se 
širokými možnostmi uplatnění v  nejrůz-
nějších oborech. Podrobněji jsem se s  tím 
seznámil a komunikoval jsem s  lidmi, kteří 
tyto přístroje vymýšleli a  konstruovali. Co 
se týče těch prvních stolních mikroskopů, 
nebyly konstrukčně nijak složité. Pro tech-
nika tam nebyla žádná zvláštní elektronika.

Jaké bylo využití těchto přístrojů?
Hlavní zájem směřoval k  aplikacím, tedy 
k  tomu, jak se elektronové mikroskopy 

Obor elektronové mikroskopie ušel za desítky let existence dlouhou cestu. Právě 
o tom vypráví 91letý Jiří Kala, který s těmito přístroji pracoval a uváděl je do provozu 
na univerzitách i ve výzkumných ústavech. V roce 1957 navíc účinkoval v prvním živém 
televizním přenosu z Brna o elektronové mikroskopii na III. strojírenské výstavě.

Současná obsluha mikroskopu 
je jednodušší, ale nároky na 
odbornost výzkumníků se 
podstatně zvětšily.

dají využít v  praxi. V  začátcích byly mik-
roskopy využívány v  biologii. Když jsme 
ukázali zájemcům, co to všechno umí, 
byla to cesta, jak rozšířit výrobek dál. 
Klíčové bylo odprezentovat mikroskop 
odborníkům, kteří ho pak už využili podle 
potřeb pro svůj výzkum.
Tehdy se takový mikroskop převážel 
v  rozmontovaném stavu, na pracovišti 
se přístroj nastavil, vakuově oživil a zho-
tovily se kontrolní snímky rozlišovací 
schopnosti. Práce bylo hodně, a  proto 
byla v Tesle založena v září 1957 montážní 
skupina, která mikroskopy nadále uváděla 
do chodu převážně na univerzitních a vý-
zkumných pracovištích. Mikroskopy jsme 
předváděli také během mezinárodních 
konferencí mimo Československo, v Evro-
pě i zámoří – v USA v roce 1959 a v Kanadě 
1960.

Bylo náročné mikroskopy vylepšovat?
Praxe vždy u nových výrobků ukáže na ne-
dostatky, které bylo nutné odstranit. Zá-
važná byla konstrukční změna funkčního 
stigmátoru, přičemž výměna probíhala pří-
mo za pochodu ve Švédsku. Změny nutně 
přinášely zátěž do vlastní výroby, proto ne-
byly zrovna populární.

Jak se o elektronové mikroskopii dozvída-
la veřejnost?
Právě v  roce 1957 jsme vystavovali  
BS 242 na III. výstavě československého 
strojírenství. Šlo o  první živé televizní 
vysílání z  Brna. Byly tam dvě statické 
kamery, jelo se bez přípravy. Kuriózní 

Rozhovor
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je, že když jsem dostal pokyn přesunout 
se z  jednoho záběru do druhého, tak 
jsem lezl po čtyřech, abych při přesunu 
nevstupoval do záběru. V  záběru druhé 
kamery jsem pokračoval v popisu funkce 
mikroskopu. A okolo byli návštěvníci vý-
stavy jako publikum.
Pak byl na základě požadavku podniku za-
hraničního obchodu KOVO v  ateliérech 
Krátkého filmu Praha natočen podle mého 
technického scénáře film představující mi-
kroskop BS 242 v  chodu i  s  mou osobou. 
Výsledný záznam se otitulkoval i  do řady 
dalších jazyků, aby se mohl promítat na ob-
chodních odděleních na velvyslanectvích 
v zahraničí.

Jak se elektronová mikroskopie změnila do 
dneška?
Dnes se konají akce jako Dny elektronové 
mikroskopie, které přibližují tento obor 
veřejnosti. Když vzpomenu na začát-
ky tohoto oboru, které vyžadovaly práci 

v  zatemněné laboratoři a  namáhavé vy-
hledávání oblasti zkoumaného preparátu 
vhodné ke snímkování, je současná ob-
sluha jednodušší. Ale přibylo množství 
pokročilých aplikací. Automatické funkce 
usnadňují obsluhu, de facto stačí zmáčk-
nout odpovídající čudlík a  je hotovo. Ale 
nároky na odbornost výzkumníků se pod-
statně zvětšily.� ■
� Tadeáš Mima | foto: archiv Jiřího Kaly

Rozhovor

Co je elektronová mikroskopie?
Jde o metodu, která umožňuje zkoumat 
objekty tak malé, že je běžný světelný mikro-
skop nedokáže zachytit. 
Zatímco klasický mikroskop pracuje se svět-
lem, elektronový využívá svazek elektronů, 
který má mnohem kratší vlnovou délku. Díky 
tomu dokáže zobrazit struktury v daleko 
větším detailu – například vnitřní uspořádání 
buněk, viry nebo jemné struktury materiálů. 
Výsledkem je obraz vzniklý interakcí elek-
tronů se zkoumaným vzorkem. Ten se pak 
převádí do podoby, kterou můžeme vidět na 
obrazovce nebo na snímku.
Elektronová mikroskopie se využívá nejen 
v biologii a medicíně, ale také v průmyslu či 
výzkumu nových materiálů. Laicky řečeno 
jde o nástroj, který nám otevírá pohled 
do mikrosvěta, jenž je lidskému oku zcela 
nepřístupný.

Jiří Kala předvádí elektronový mikroskop v živém vysílání v roce 1957.
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Aktuálně

Stadion na Srbské  
se chystá na  
první ligu

Do Brna se už na podzim vrátí nejvyšší fotbalová soutěž. 
Stadion ShipEx na Srbské proto prochází postupnou 
modernizací, kterou zajišťuje městská společnost 
STAREZ – SPORT.

Výrazná změna je aktuálně vidět při pohledu na tribuny. Postupně 
se totiž vyměňují opotřebované sedačky za nové, a to v sektorech 
J, K, L a M. Dále mají následovat sektory H, I, N a O. Větší komfort 
přináší i hlavní tribuna, kde se VIP sezení mění z plastových na 
polstrovaná.
Stadion v Srbské ulici se tak dostává do podoby, která bude vyho-
vovat všem požadavkům na pořádání nejvyšší soutěže. Zbrojovka 
Brno se už šest kol před koncem sezony stala vítězem 2. fotbalové 
ligy. Zisk 62 bodů dostačoval ke konečnému umístění na první po-
zici a přesunu do nejvyšší soutěže. O postup stále usiluje i Artis. 
Nový ročník 1. ligy začne 25. července.
Už dříve se na Srbské opravila nouzová světla v  hlavní budově, 
sloupy, oplocení tréninkových ploch, stánky u hřiště, šatna hostů 
nebo ošetřovna.
Další na řadě jsou instalace turniketů a  rekonstrukce ozvučení 
i  osvětlení. Dále bude stadion disponovat zcela novým kame-
rovým systémem. Do začátku nové sezony mimo jiné vzniknou 
i boxy pro komentátory a rozšíří se kamerová lávka.
Všechna vylepšení zajišťuje STAREZ – SPORT v  součinnosti 
s městem. Dosud se vynaložilo asi 7 milionů korun bez DPH, při-
čemž dalších 53 milionů Kč bez DPH se využije v příštích týdnech 
a měsících.
Kromě bezprostředně nutných úprav se počítá i  s  větší rekon-
strukcí sportoviště. V první etapě se vybuduje nová severní tribu-
na, kde se vytvoří nezbytné zázemí mimo hlavní budovu. Následu-
jící etapa potom zahrnuje rekonstrukci samotné hlavní budovy. �■

Tadeáš Mima | foto: Zdeněk Kolařík

Pokud člověku 
do života vstoupí 
deprese, je důležité 
vyhledat pomoc. 
Tu lidem ve věku 
11–64 let i jejich 
blízkým nabízí 
např. tým včasné 
podpory organiza-
ce Práh jižní Mo-
rava (604 191 035, 
vcasnapodpora@
prahjm.cz).

Od 7. května do 
12. června bude 
ve foyer krajského 
úřadu na Žerotí-
nově náměstí 
k vidění výstava 
vyprávějící příběh 
oběti holocaustu 
Ruth Maierové. 
Její deníky nabízejí 
unikátní pohled na 
radikalizaci společ-
nosti, pronásle-
dování nevinných 
i nejistotu, které 
čelila během svého 
azylu v Norsku. 

Do 15. května je 
v Institutu Paměti 
národa Brno na 
Radnické přístupná 
výstava Každoden-
ní odvaha. Polky, 
Češky a Slovenky 
v protikomunistické 
opozici 1968–1989. 
Koná se v rámci 
festivalu Dny polské 
kultury (program je 
na dpk.brno.cz).

Centrum Kociánka 
roztančí návštěvníky 
a ukáže zahradu
Multižánrový festival Dobrý den, 
Kociánko zve 28. května na prohlídky 
anglického parku, nabídne i hudební 
a sportovní zábavu.

Areál královopolského centra služeb pro 
lidi s  handicapem ožije uměleckými vy-
stoupeními dětí. Na hlavní scéně se pak od  
15 hodin představí brněnské kapely Lumeny 
či Dizzy. Program doplní netradiční spor-
tovní aktivity nebo jarmark místních nezis-
kovek. Podíváte se také do zahrady s jezír-
kem a altánky. Vstupné je dobrovolné. Více 
na webu dobrydenkocianko.cz.� ■

(klo)

Jeleni milu  
budou mít  
nový domov
Příběh jelena milu, zvaného též jelen pá-
tera Davida, patří v  historii ochrany příro-
dy mezi nejzajímavější. Tento tvor byl ve 
volné přírodě již dávno vyhuben a  jen díky 
odvaze a  práci přírodovědců nejen přeží-
vá, ale také se vrací do svého přirozeného 
prostředí. Díky mezinárodnímu projektu 
Archa jménem zoo pro tyto fascinující tvory 
v Zoo Brno vznikne nová expozice, aby zde 
přinášeli návštěvníkům nejen vzdělání a po-
těšení, ale i víru ve šťastné konce. Základní 
kámen byl poklepán v březnu.� ■

(mad)

Moderní zvukový systém a výkon-
nou klimatizaci získá velký sál Kina 
Art. Montáž potrvá asi do poloviny 
července, po tu dobu bude hlavní sál 
uzavřen. Kino bude zatím promítat 
v malém sále a také v Kině CIT na 
Radnické. 
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Aktuálně

Původní park ze druhé poloviny 50. let minulého století 
prošel kompletní proměnou a nabízí moderní veřejný 
prostor pro všechny věkové skupiny.

Park u školy na Jana Babáka 
se otevřel po rekonstrukci

V  půlce dubna skončila 15 měsíců trvající rekonstrukce parku 
u Základní školy Jana Babáka. K slavnostnímu přestřihávání pásky 
dorazily desítky dětí, které si následně užily zábavu i doprovod-
né soutěže. Nový park se skládá z klidových a aktivních zón, kde 
najdete nejen nové herní prvky, ale i workoutovou plochu, tram-
polínu či prostor pro komunitní aktivity. Součástí hřiště je také 
venkovní učebna s  edukativními prvky pro přilehlou školu i  pro 
veřejnost.� ■

(tam) | foto: Společensko-kulturní centrum Rubín

Univerzita třetího věku  
přijme nové studenty

Patříte mezi seniory, které nebaví sedět doma na gauči, ale rad-
ši vyrazí do společnosti a stále jsou zvědaví a dychtiví po nových 
poznatcích? Přihlášky na Univerzitu třetího věku Masarykovy uni-
verzity se přijímají od 4. května do 30. června. Posluchače čekají 
přednášky lékařů, historiků či jiných vědců z různých oborů i další 
program. Více na webu u3v.muni.cz.� ■

(mad)

Rozhýbejte se s rodinou na akcích 
v květnu i po celý rok

Dopřejte si endorfiny se svými blízkými, a  to nejen při pohybu, 
který rámuje letošní ročník celorepublikového Týdne pro rodinu. Od  
9. do 17. května, ale i během celého měsíce máte spoustu možnos-
tí, jak si zpestřit volný čas a být si blíž. Brněnské organizace při- 
pravily pestrou nabídku aktivit: užijte si třeba překážkovou dráhu 
nebo kreativní dílničky 16. května v  Zahradě u  řeky na Břehové 
se spolkem Cesta pro děti či rodinnou pohybovou stezku s úkoly  
14. května s Centrem naděje a pomoci v Blatného ulici. Program 
nabízí i Moravská galerie, salesiáni z Líšně, Rodinné centrum MaTá-
Ta a další, podrobnosti jsou na stránkách zdravi.brno.cz.� ■

(klo)

Meeting Brno zve  
k naslouchání i smíření

Smíření, domov, světové dění a historické události, které 
nás navždy poznamenaly. Otevírat tato témata se nebojí 
festival Meeting Brno. Letos již po jedenácté nechá od 
21. do 31. května nahlédnout do palčivé minulosti, která 
je tu ale stále s námi.

Ať už jste zastánci lineárního, nebo cyklického pohledu na historii, 
vždy jde o určitý postoj k dějinám. Události, které formovaly naše 
nejbližší okolí, mohou být i po dlouhé době často palčivé. Jednu 
z  nich – vyhnání německojazyčného obyvatelstva po skončení  
2. světové války – otevírá festival Meeting Brno. Na začátku v roce 
2015 byla Pouť smíření, její tradice pokračuje dodnes. Akce se ča-
sem rozrostla ve festival, který zkoumá šrámy minulosti i přítom-
nosti v každém z nás. 
Snaha o budování dobrých sousedských vztahů propojuje konání 
festivalu se setkáním Sudetoněmeckého krajanského sdružení. 
Součástí bude kromě tradiční Pouti smíření také uctění památky 
obětí druhé světové války, a to u památníku na 5. nástupišti hlav-
ního nádraží a v Kounicových kolejích. Více o vysídlení brněnských 
Němců zjistíte na výstavě VYsiedlENÍ, ausSÍDLung, která bude ke 
zhlédnutí na Mendlově náměstí. 
Ideální příležitost ke sdílení svých názorů najdete na sousedském 
setkání Brno u  jednoho stolu 22. května na Moravském náměs-
tí. Diskutovat bude možné také s  „Wintonovými dětmi“. Sestry  
Milena Grenfell-Baines a  Eva Paddock přednesou své poselství 
v rámci sudetoněmeckého setkání. 
Kulturní část festivalu hostí brněnské vily. Benešovi se 30. května 
v divadelní inscenaci opět ocitnou ve vile Stiassni, kde strávili první 
poválečné dny. A na místo činu – do vily Tugendhat – se týž den 
také divadelní cestou vrátí akt rozdělení Československa. „Mezipři-
stát“ můžete vícekrát v Arnoldově vile, která se promění v letištní 
kavárnu v Tel Avivu. Tématem tamní hry budou otázky viny, neviny 
a trestu. Celý program najdete na webu meetingbrno.cz.� ■

Zdeňka Obalilová
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Vydejte se na procházku 
rozkvetlým Brnem

Fotoreportáž

Příroda to ve městě nemá jednoduché. 
O to víc ochrany a péče bychom jí 
měli věnovat, protože pomáhá čistit 
ovzduší i náš organismus, je cenná 
kvůli druhové pestrosti a slouží jako 
živá učebnice pro děti i dospělé. 
Nalistovali jsme pro vás jednu 
kapitolu v této „knize“ a vypravili 
jsme se na botanickou procházku po 
významném krajinném prvku Pod 
Hády podél ulice Jedovnické. 

Zuzana Gregorová | fota: Juraj Zeman

�

Výpravou do méně známé loka-
lity odstartovaly jarní botanické 
procházky, které pořádá Odbor 
životního prostředí Magistrátu 
města Brna spolu s průvodcem 
Martinem Sedlákem. Jsou zdarma, 
ale je potřeba registrace. Termíny 
a přihlášky najdete na webu  
priprav.brno.cz.

12 
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Fotoreportáž

Lokalitu Pod Hády tvoří plochy 
bývalých políček, luk, pastvin 
a zahrad, které leží desítky let ladem. 
Zdejší flóra je názorným příkladem 
sukcese neboli změn v rostlinstvu 
osídlujícím určité území. Nejprve 
vyrostou traviny a byliny, poté keře 
a nakonec si mezi nimi proklestí 
cestu stromy, které husté křoví 
zastíní a zredukují.

Pod Hády na jaře narazíme na 
téměř ohroženou prvosenku jarní, 
žlutou mochnu písečnou a mnohé 
efeméry, což jsou rostliny s velmi 
rychlým životním cyklem, jako je 
plevel okoličnatý. Z keřů tu roste 
brslen bradavičnatý, trnka obecná 
či silně ohrožená růže bedrníkolistá, 
ze stromů lze zmínit méně obvyklé 
duby: šípák nebo cer.

Poznáte roztodivný útvar na 
dubové větvičce? Jde o hálku, 
kterou pomocí chemických látek 
vypuštěných do rostlinného pletiva 
vytvoří larva parazita, aby zde naš-
la úkryt i potravu. Hálky mají různé 
podoby, obecně známá je kulovitá 
duběnka. Této hálce od vosičky 
žlabatky ježaté se příhodně říká 
hlava Medúzy. 
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ne 17. 5. | 11–16 hod.
Repair Café se otvírá 
majitelům rozbitých věcí
Ve FabLabu, Vesně a Werk- 
stattu na Údolní vám pomůžou 
spravit třeba kolo a vy se při 
tom můžete poučit a dát si kafe. 
priprav.brno.cz

čt 21. 5. | 10–17 hod. 
I s vozíkem to roztočíte. 
Lepší ale je nepotřebovat ho
Akce Roztoč to! v Björn-
sonově sadu odhaluje, jak 
poranění míchy změní život, 
i radí, jak se takovému osudu 
vyhnout. 
zdravi.brno.cz

so 23. 5. | 8.30–14.30 hod. 
Běh pro Paměť národa 
odstartuje u Anthroposu
I po nové náplavce u Svrat-
ky se poběží za ty, kteří 
se nevzdali, bojovali proti 
totalitám a za svobodu bojují 
dodnes.
behpropametnaroda.cz

do 15. 5.
K pádu totality přispěly 
i Polky, Češky a Slovenky
Odvahu žen zapojených v proti-
komunistickém odboji v letech 
1969–1989 připomíná výstava 
v Institutu Paměti národa na 
Radnické.
institut.pametnaroda.cz/brno

7.–9. 5.
Jevištěm pro mladé divadel-
níky se opět stane Plácek
Festival poprvé zakotví v CO.LABS 
a v duchu tématu Already made 
bude zkoumat, jak smysluplně 
přetvářet již jednou vytvořené.
colabs.cz

13. 5. a 15.–17. 5. 
Velká synagoga ožívá  
a oživuje i naši paměť
Co odhalili vědci na rohu ulic 
Spálené a Přízovy, v místě 
vypálené Velké synagogy, 
zjistíte při komentovaných 
prohlídkách.
stetl.cz

čt 14. 5. | 19 hod. 
Sborový zpěv vnese do na-
šich duší krásu i štědrost
Pěvecké sbory Gloria Brunensis 
a Kantilénka zazpívají v kostele 
v Žabovřeskách ve prospěch 
Společnosti pro ranou péči.
ranapece.cz

so 16. 5. | 10–17 hod.
Expati se sejdou 
pod jednou střechou
Veletrh Living in Brno Expat 
Fair 2026 opět promění všech-
na patra tržnice na Zelném 
trhu v mezinárodní kulturní 
centrum. 
livinginbrno.cz

16.–17. 5.
Minifestival ukáže hravou 
a dobrodružnou operu 
Operní hrdinky, loutky i měst-
ská strašidla v akci. Ensemble 
Opera Diversa v CO.LABS obje-
vuje nejen dětem operu z nové 
perspektivy.
operadiversa.cz

út 26. 5. | 10–17 hod.
U Jošta zarezonuje rázné 
Neboj se (mě)!
Kdo výzvu poslechne, vyzkouší 
si, jak se ve městě orientují 
lidé se zrakovým znevýhodně-
ním, a příště jim třeba nabídne 
pomoc.
zdravi.brno.cz

út 26. 5. | od 10 hod. 
Knihovníci i jejich knihovny 
přijdou za čtenáři do parku
Den brněnských knihoven 
zve čtenáře na Obilní trh, aby 
si tam společně vychutnali 
atmosféru dialogu, poznání 
a tvoření.
www.brnenskeknihovny.cz

so 30. 5. | 9.30–11 hod.
Procházka s botanikem  
zlepší kondici lidem i zahradě
Při výpravě do zahrádkářské 
osady na Zaječí hoře se dozvíme, 
jak z vlastní zahrady vytvořit 
živý, k přírodě šetrný prostor.
botanickeprochazky.cz

I letos nás Alliance Française Brno vedle jazykového 
vzdělávání pozdraví a pobaví od 11. do 20. května 
festivalem Bonjour Brno. Novinkou a  pro mnohé 
možná i překvapením v programu bude francouzský 
rap, např. v podání dvojčat T2G nebo interpreta, kte-
rý si říká AbSTRAL compost, zapojí se však i domácí 
umělci. A nepřijdeme ani o programové stálice, jako 
jsou francouzské filmy a  pub kvíz v  Artu, pétan- 
quový turnaj, beseda s  překladatelkou, procházky 
po francouzských stopách v Brně a mnoho dalšího, 
jak je to uvedeno na webu bonjourbrno.cz.� ■

(mak) | foto: Alliance Française Brno

„Tento festival stále hledá nové cesty, stejně jako 
geniální šílenci, ze kterých je sestaven – nezávislí 
hudebníci a  hudebnice, básníci a  básnířky, vý-
tvarníci a  výtvarnice, divadelníci a  divadelnice,“ 
říká zakladatel PonavaFestu Vít Kalvoda. Pest-
rá open air přehlídka nezávislé kultury, umění, 
a  jídla a  pití, tentokrát s  podtitulem Park Side 
of the Moon, vypukne už pojedenácté od 22. do  
24. května v parku Lužánky. Domácí umělce (jako 
Nixies na snímku) tradičně doplní i  ti světoví, 
např. italsko-francouzské duo Putan Club.� ■

(mak) | foto: PonavaFest

Více než tři tisíce let vývoje podivuhodného arte-
faktu zaznamenává výstava Evropský meč v Tech-
nickém muzeu v Brně. V sousedství stálých expo-
zic věnovaných nožířství a železářství ožívá až do 
15. listopadu také příběh meče jako zbraně i sym-
bolu moci, víry a řemeslné dokonalosti. Návštěv-
níci poznají jeho historii, výrobu, užití i symboliku 
prostřednictvím deseti replik z  nejdůležitějších 
období geneze meče a padesáti originálů převážně 
z Moravy zapůjčených ze sbírek muzeí a zámků. 
Připraven je i doprovodný program.� ■

Text a foto: Markéta Žáková

Zarapujme si 
s Bonjour Brno

PonavaFest opět láká 
na multižánrové setkání

V kráse meče se zračí um 
a paměť Evropy

Akce v Brně – květen 2026

🌍

🔧

👨🏼‍🦽‍➡



👨🏻‍🦯‍➡



 15 

Inzerce 

ˇDeláme termoluxusní okna

KE KOUPI

www.termolux.cz

Tel.: 777 460 862 | Vídenská 277/68, Brno
brno@termolux.cz
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Z BRNA NA BALATON I DO ZÁHŘEBU 
– NOVĚ JEDNÍM SPOJEM

Od velikonoc vyráží z Brna 
nová linka FlixBusu, která 
každé ráno v šest hodin ote-
vírá cestu do míst, kam jste 
možná dosud ani nepomysleli 
jet autobusem. Přes vídeňské 
letiště, maďarská lázeňská 
města až na břeh Balatonu – 
a dál do Chorvatska.

Šoproň, první zastávka za 
Vídní, je město dvou svě-
tů – habsburské kavárny 

vedle maďarské hrdosti, 
římské základy pod gotickými 
věžemi. Kdo jednou stoupá 
na ikonickou Požární věž, 
pochopí, proč na to město 
nedají místní dopustit. 

O kousek dál leží Šarvár 
s termálním resortem, který 
jako jediný v Maďarsku nese 
prestižní titul Royal Spas of 
Europe. A pak přichází Hé-
víz – místo, kde se celoročně 

koupete v přírodním termál-
ním jezeře a červené lekníny 
kvetou v teplé vodě i v prosinci. 
Konečná maďarská zastávka 
Keszthely je přirozenou branou 
Balatonu: promenáda s kavár-
ničkami na molu, zámek Feste-
ticsů s obrovským parkem, 
pláže pro děti i dospělé. A kdo 
chce dál? Varaždín i Záhřeb na 
vás čekají odpoledne.

Zpáteční spoj vyjíždí ze 
Záhřebu v 16:25 a do Brna 
přiveze cestující po půlno-
ci. Jízdenky začínají na 289 
Kč (Brno–Šoproň) a linka 
jezdí denně až do 1. listopa-
du. Letní výlet na Balaton? 
Letos ho máte přímo od 
Grandu. Jízdenky k zakou-
pení tamtéž, nebo na webu 
a v appce.
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Inzerce 
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JAN CINA
MALÝ PRINC
hrad Špilberk 21.6.2026
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Inzerce 

ZLODĚJI JSOU NÁM UKRADENÍ
A VÁM TAKY ? 

!

PRAHA I BRNO I OSTRAVA I PLZEŇ I HRADEC KRÁLOVÉ I OLOMOUC

 35 let ADLO = VÝROBA, INOVACE A DOKONALOST

 zakázky realizujeme „NA KLÍČ”

 zdarma zaměříme před výrobou

 montáž za jeden den 

 rychlý záruční a pozáruční servis

= o vše se postaráme my

= zaručí hladký průběh montáže

= večer jdete v klidu spát

= vždy Vám pomůžeme

BRNO, Vídeňská 995/63 
T: 720 034 286  E: info@adlo.cz  W: www.adlo.cz

TEĎ SE SLEVOU

4.480 Kč vč. DPH
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KOUPÍM 
STAROŽITNOSTI

Nábytek, obrazy, šavle, hračky, 
hodiny, vázy a různé další věci.

Tel.: 608 081 696, p. Adámek
e-mail: vykup.starozitnosti@seznam.cze-mail: vykup.starozitnosti@seznam.cz
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Inzerce
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BRNO-Královo pole, Palackého třída 176/ 52
Tramvaj číslo 1 a 6, zastávka Jungmannova

ÚNOR 2026 - Středa a Čtvrtek od 10 do 17.00 hod.

PŘÍJEM OBRAZŮ DO AUKCE! PRODEJTE VÁŠ OBRAZ ZA NEJVYŠŠÍ MOŽNOU CENU!

KDY

KDE

VÝKUP ZLATA, STŘÍBRA, SBĚRATEL. PŘEDMĚTŮ
a obrazů 17. - 20. stol. Bankovky a mince.

FIRMA SCHNEIBERGER
776 150 222  /  777 015 185

ZLATO: zubní zlato (i nečištěné)
šperky, mince a zlomkové

STŘÍBRO: příbory,
tabatěrky a technické stříbro

HODINKY: náramkové,
kapesní až do roku 1990kapesní až do roku 1990

 - Středa a Čtvrtek od 10 do 17.00 hod.

ZLATA1800,- Kč/gr

dle stáří, zpracování

až

ŠPERKY: granátové
a briliantové šperkya briliantové šperky

Březen 2026Květen 2026
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VÝKUP
A PRODEJ 
NEMOVITOSTÍ

www.akademie-realit.cz
Lidická 81, 602 00 Brno | +420 773 999 813

garance výborné ceny pro prodávající
pro prodávající naše služby

odkupujeme byty, domy 

+420 739 572 972
objednavky@drevohabrovany.cz www.drevohabrovany.cz

TVRDÉ DŘEVO
mix buk, dub, ...
délka polínek 25 cm | 33 cm | 50 cm

MĚKKÉ DŘEVO 
mix smrk, borovice, lípa, ...
délka polínek 25 cm | 33 cm | 50 cm

VOLNĚ SYPANÁ 
POLÍNKA

KVALITNÍ ŠTÍPANÉ  
PALIVOVÉ DŘEVO 

KRÁTKÉ DODACÍ LHŮTY

Dodání po celé  
Moravě ZDARMA 
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Historie

Co může být romantičtější než od-
poledne v zeleni u přehrady? Přece 
odpoledne na parníku na přehradě! 
To si asi řekli naši předci ve 30. letech 
minulého století. Bylo to v době, kdy 
Brněnská přehrada teprve vznikala. 
A že to nebyly plané řeči, víme už  
80 let. „Prýgl“ bez flotily majestát-
ních lodí si už nikdo ani neumí před-
stavit.

Víte, že parníky málem v Brně provozo-
valo Ředitelství lodní dopravy v  Praze? 
K  tomu nakonec nedošlo, a  to z důvodu 
vypuknutí 2. světové války. Jedno je však 
jisté, tato situace by vždy živé rivalitě 
mezi Brnem a  Prahou pravděpodobně 
ještě dodala. 
S  lodní dopravou se na Brněnské přehradě 
začalo po válce. Přesun pilotních dvou lodí 
z  Pisárek do přístaviště byl nanejvýš ku-
riozní: poté, co dorazily tramvají na Lipo-
vou, je až k vodní nádrži na valnících dopra-
vily dva tanky typu Cromwell. 
První sezona byla slavnostně zahájena v ne-
děli 5. května 1946 a parníky byly pokřtěny 
Brno a Morava. K  flotile patřil také menší 
člun pro 18 osob se jménem Svratka. Prv-
ní léto si užilo vítr v pomyslných plachtách  
128 tisíc lidí a trasa měřila 6,3 km. Plulo se 
mezi Bystrcí a hradem Veveří. Už tehdy fun-
govaly oblíbené zastávky jako Kozí horka, 
Rokle nebo Obora. 

Udělej si sám. Tímhle heslem se brněnský 
dopravní podnik řídil v případě lodí v 50. le-
tech a nakonec byli jeho pracovníci tak zku-
šení, že lodě stavěli i pro další přehrady. Se 
sestavováním plavidel se začalo, jakmile vy-
rostlo na břehu zázemí ve formě dřevěného 
hangáru. První lodí, která takto vznikla, byla 
Veveří. Jednalo se o jednopodlažní plavidlo 
s kapacitou 100 osob. V této době se také 
plavba prodloužila až do Veverské Bítýšky, 
kam se doplouvá dodnes. 
Zvyšující se počet rekreantů znamenal vel-
kou vytíženost dopravy, proto se pracovníci 
dopravního podniku pustili do výroby parní-
ků střední velikosti. Prvním, který vyplul na 
Brněnskou přehradu, byl Úderník a po něm 
Pionýr. Jednalo se o  plavidla s  kapacitou 
200 lidí. Největší však byly Moskva a Praha 
se dvěma palubami a až 350 lidmi na nich. 
Toto období plavbě přálo – historického 
maxima v  počtu přepravených lidí dosá-
hl dopravní podnik v  roce 1956 s  počtem  
848 192 osob. Toto číslo má docela jedno-
duché vysvětlení. Tehdy významně narostl 
počet rekreantů a také chat okolo vodní ná-
drže. Stejným tempem však nevznikala po-
třebná infrastruktura, takže se lidé nemohli 
na různá místa dostat jinak než po vodě. 
Tehdy dokonce brázdily hladinu přehrady 
i tři lodě národního podniku Pramen a roz-
vážely lidem potraviny. 

Tradice i zábava na vlnách
Postupně zájem o plavbu ubýval – dělo se 
tak jak z  důvodu zlepšující se infrastruk-
tury, tak většího počtu aut. Pro turisty už 
nebyl parník novinkou. Přelomem pro do-
stupnost vodní nádrže bylo vybudování 
tramvajové trati až na zastávku Rakovecká 
a také kompletní přestavba celého přístavu. 
V  roce 1980 se otevřel objekt pro rekon-
strukce lodí s  dílnami, kancelářemi a  so- 
ciálním vybavením. Centrální budova lodní 
dopravy si počkala na výstavbu až do roku 
1995 a se vzhledem připomínajícím velkou 
loď je snadno rozeznatelná. 
Nyní hladinu brázdí sedm lodí, které se 
kromě nejmenšího jednopalubového Brna 
a  Moravy jmenují podle brněnských part-
nerských měst. Sveze vás tedy například 
Vídeň, Lipsko nebo Utrecht.� ■
� Zdeňka Obalilová | foto: MMB

Oslavy na 
vodě i na 
suchu: lodě 
vypluly před 
80 lety

Vše o aktuální flotile se dozvíte na 
oslavě 80. výročí lodní dopravy v Brně. 
Koná se 23. května jak jinak než 
v přístavišti v Bystrci. Prohlédnete 
si lodě, ale také techniku, bagr 
a akvárium. Těšit se můžete i na 
vystoupení záchranných složek, 
tvořivé dílničky nebo koncert. 
Program je připraven od 11 hodin  
a je pro celou rodinu. 
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Slovo primátorky

Brno je můj domov, 
životní příběh,  
moje cesta

Markéta Vaňková
primátorka města Brna,  
Společně – ODS a TOP 09

Co vás zajímá

Jak se vyvíjí situace kolem 
Univerzitního kina Scala? 

Budova na Moravském a Jakubském 
náměstí, kde sídlí Scala a Divadlo Bolka 
Polívky, musela být uzavřena kvůli 
závažným statickým problémům, které 
byly odhaleny v železobetonové konstrukci 
a později i v nosných pilířích. Odborné 
posouzení probíhalo až do února 2024 
a teprve jeho výsledky umožnily  
naplánovat další postup. 
Ve spolupráci s Masarykovou univerzitou 
bylo rozhodnuto o nutném statickém 
zajištění objektu. Projektová dokumentace 
je hotová, ale stavební povolení nabylo 
právní moci teprve letos v březnu. Aktuálně 
město připravuje výběrové řízení na 

zhotovitele, přičemž samotné práce  
by měly začít na podzim. 
Dále také jednáme s univerzitou 
o budoucnosti budovy. V tuto chvíli je 
preferováno pokračování nájemního 
vztahu. Náhradní prostory pro kino 
Scala se bohužel dosud nepodařilo 
najít. Společnost Aeropolis, která 
Scalu dlouhodobě provozuje, tak zatím 
promítá v improvizovaném sálku ve foyer 
označovaném jako kino Scalka, provozuje 
letní kina, například v Moravské galerii, 
a věnuje se i jiným aktivitám v audiovizuální 
oblasti. Od města jí byla poskytnuta dotace 
ve výši 200 tisíc korun.� ■ 
� Markéta Vaňková

Milé Brňanky, milí Brňané, jak si jistě 
mnozí z vás všimli, v poslední době 
jsem se na veřejnosti téměř vůbec 
neobjevovala. Důvodem byly vleklé 
a komplikované zdravotní potíže 
spojené s několikatýdenním pobytem 
v nemocnici, naštěstí ve skvělé péči 
lékařů i sestřiček.

I  když se postupně vracím do pracovního 
tempa, vést plnohodnotně druhé největší 
město v České republice a současně se inten-
zivně věnovat kampani před podzimními ko-
munálními volbami mi zdraví nedovolí. Mu-
sím zohlednit i to, že mě zřejmě na přelomu 
roku čeká další operace. Proto jsem se roz-
hodla, že svůj stávající mandát dokončím, ale 
o post primátorky se znovu ucházet nebudu. 
Brno je můj domov, životní příběh, moje 
cesta. Měla jsem velkou čest stát v jeho čele 
a podílet se na změnách, které dnes vidíme 
kolem sebe. Město se rozvíjí a roste, aniž by 
ztratilo svoji typickou atmosféru. 
Ke konci se blíží budování multifunkční haly, 
kupředu pokračuje stavba Janáčkova kultur-
ního centra, máme tři nové úseky velkého 
městského okruhu. A  začal fungovat dětský 
hospic Dům pro Julii, projekt, v němž se podle 
mne zhmotnila esence empatie a soudržnos-
ti našeho města. Společně jsme zvládli těžké 
chvíle – pandemii, uprchlickou krizi i další vý-
zvy – a ukázali jsme, že umíme držet při sobě.
Moje kroky se teď sice trochu zpomalí, ale 
práci spojenou s  primátorským řetězem 
budu vykonávat s  maximálním nasazením 
až do chvíle, než se úřadu ujme můj nástup-
ce nebo nástupkyně. Pokud mi to zdraví 
dovolí, ráda zůstanu Brnu nadále nablízku 
i poté a budu pomáhat dál – třeba jinak, ale 
se stejnou péčí.� ■

Budoucím generacím… Zlatá makovice na vrcholu rekonstruované Měnínské brány 
skrývá schránku s dobovými materiály a dopisem našim následovníkům. Ať už ji otevřou 
kdykoliv, věřím, že se tak stane v době Brnu příznivé a pokojné. A že ocení i stav pamá-
tek, o něž se snažíme pečovat. Oprava Měnínské brány by měla být dokončena v roce 
2027 a Muzeum města Brna tu otevře novou expozici věnovanou opevnění Brna. 
� (mv) | foto: Marie Schmerková

Snažíme se vás informovat o dění v Brně nejrůznějšími způsoby, ale přesto se zdá, že ne vše, co 
vás zajímá, se k vám také dostane. Ráda bych proto na tomto místě vždy zodpověděla některé 
z otázek, které mi posíláte nejčastěji.
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Slovo náměstka

Podpora lidí 
s poruchou 
autistického spektra

V poslední době se na nás stále častěji 
obracejí pečující rodiče i organizace 
zastupující osoby s poruchou autistického 
spektra (PAS a PAS+), upozorňují na vážný 
nedostatek vhodných sociálních služeb 
a žádají o pomoc při hledání řešení. 

Brněnský spolek Aktivní rodiče, který zalo-
žily dvě maminky dětí s PAS, vznikl na zá-
kladě jejich vlastních životních zkušeností: 
jejich děti po ukončení školní docházky ne-
mají téměř žádné možnosti, jak smysluplně 
pokračovat v životě. 
Zatímco během školní docházky mají děti 
s  PAS přístup k  relativně široké podpoře 
(speciální pedagogové, psychologové, asi-
stenti pedagoga), po jejím ukončení tato 
multidisciplinární podpora často zcela mizí. 
Z dat Speciálněpedagogického centra Štol-
cova vyplývá, že v roce 2026 je v Jihomorav-
ském kraji celkem 2 335 dětí s PAS vyžadují-
cích různou míru podpory. 
Po ukončení školy však pro většinu z  nich 
neexistuje odpovídající síť návazných slu-
žeb. Domov se tak často stává nedobrovol-
ně náhradní školou, sociální službou, tera-
peutickým centrem i útočištěm. 
Rodiny často zůstávají bez podpory a  jsou 
nuceny zajišťovat péči samy, mnohdy ne-
přetržitě. A  pro rodiče to znamená nejen 
ztrátu práce a finanční jistoty, ale i  izolaci, 
frustraci a  závislost na tom, co – a  jest-
li vůbec něco – jim stát nabídne. Ztrácí se 
kontakt se společností, v níž se přitom tolik 
snažili pro své dítě vytvořit místo. 

Každý si zaslouží důstojný život 
a každý rodič potřebuje podporu 
Mezi nejpalčivější problémy, které aktuálně 
vnímáme, patří nedostatek kapacit, a to jak 

ve speciálním školství, tak především v ne-
dostatečné návazné nabídce komunitních 
služeb, tedy denních stacionářů, chráně-
ného bydlení nebo podobných pobytových 
služeb pro mladé lidi s  PAS, zvlášť pokud 
se jedná o ty s náročnějším chováním nebo 
s kombinací diagnóz. 
Tohle jako město nemůžeme dopus-
tit. Nechceme, aby roky každodenního 
snažení přišly vniveč jen proto, že pro 
tyto děti není v  systému místo. Každý 
si zaslouží důstojný život a  každý rodič 
potřebuje podporu, na kterou se může 
spolehnout. 
Proto jsme iniciovali memorandum o spolu-
práci s  Jihomoravským krajem, a  to napříč 
oblastmi školství, sociální péče i  zdravot-
nictví. Vzájemná spolupráce je totiž ne-
zbytná pro vytvoření uceleného systému 
podpory osob s PAS a jejich rodin na území 
města a kraje. 
V  rámci poradny Socio Info Point se dlou-
hodobě zaměřujeme na podporu pečujících 
a  nabízíme bezplatnou individuální tera- 
peutickou pomoc, svépomocné terapeutic-
ké skupiny a širokou nabídku vzdělávacích 
seminářů pro pečující. 

Již nyní se nám podařilo vyjednat navýšení 
kapacit terénních, ambulantních a odlehčo-
vacích služeb o více než 40 úvazků. Připra-
vujeme v oblasti Kociánky výstavbu nového 
komunitního bydlení pro 10 klientů s nároč-
ným chováním, dále stavbu nového zázemí 
domova Tereza včetně navýšení jeho kapa-
city z 20 na 30 lůžek. A na základě jednání 
se zástupci Aktivních rodičů jsme vytipovali 
vhodný pozemek v Brněnských Ivanovicích 
k vybudování dalších komunitních služeb.
Všem pečujícím rodinám patří můj neskona-
lý obdiv a respekt. Slibuji, že uděláme vše, 
co bude v  našich silách, abychom jim po-
mohli.� ■

Na Kociánce se připravuje výstavba nového komunitního bydlení pro 10 klientů  
s náročným chováním, domov Tereza se dočká nového zázemí a zvýšení kapacity  
z 20 na 30 lůžek. A podařilo se vytipovat vhodný pozemek v Brněnských Ivanovicích 
k vybudování dalších komunitních služeb. Vizualizace: archiv OSP MMB

Robert Kerndl
náměstek primátorky města Brna,  

Společně – ODS a TOP 09
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Názory

Chcete v Brně sjezd 
sudetoněmeckého 
landsmanšaftu?

V Brně na výstavišti se bude konat  
22. až 25. května sjezd sudetoněmeckého 
landsmanšaftu. 

Navrhli jsme proto dvě usnesení. V prvním 
měli zastupitelé vyjádřit nesouhlas s  ko-
náním sjezdu na území města Brna. Mimo 
jiné jsme konstatovali, že Sudetoněmecké 
krajanské sdružení je historicky spojeno 
s požadavky směřujícími ke zpochybňování 
poválečného uspořádání.
Na webu mají stále uvedeno v tzv. deklaraci 
zásad: Sudetoněmecký svaz usiluje o to, aby 
Česká republika zrušila dekrety, zákony a na-
řízení vydané v  letech 1945/1946 preziden-
tem, vládou nebo parlamentem tehdejšího 
Československa, které jsou stále v platnosti 
a které nařizovaly nebo legalizovaly bezpráví 
– kolektivní zbavení práv, vyvlastnění, nuce-
né práce, vyhoštění a vraždy. 
Ohledně financování z  peněz města Brna 
jsme navrhovali výpověď smlouvy o  po-
skytnutí dotace organizátorům, zapsanému 
spolku Meeting Brno, kvůli nedostatkům 
v  podkladech, na jejichž základě dostali  
9 milionů pro roky 2025–2027. A výsledek? 
Zastupitelé odmítli dát naše body na pro-
gram jednání. 
Proč poletí tisíce Němců do Brna? Proč na 
akci dalo Bavorsko 21 milionů? Aby se tu 
mohli potomci vysídlenců kát za smrt nej-
méně 15 tisíc Brňanů? Kdepak! Přece vina je 
i na naší straně, i když vysídlení Němců bylo 
z rozhodnutí vítězných mocností...
Je to možná jen takový „zkušební balonek“. 
Proto vás všechny žádám, zúčastněte se 
protestních akcí. Na nás záleží, jestli Němci 
nabudou dojmu, že už jsme zralí na majet-
kové požadavky, nebo je budou muset ještě 
o pár let odložit.� ■

Stadion na Srbské 
projde další 
rekonstrukcí

Pro vedení města se hned na začátku 
volebního období stala prioritou otázka 
nového fotbalového stadionu. Z toho vy-
plynuly dva hlavní úkoly: najít vhodnou 
lokalitu pro nový stadion a zároveň udr-
žet stadion na Srbské v provozuschop-
ném stavu.

Jako nejvhodnější místo pro nový stadion 
se ukázala lokalita na výstavišti. Paralelně 
jsme se Zbrojovkou od začátku volebního 
období připravovali projekt rekonstrukce 
Srbské tak, aby splňovala parametry pro 
první ligu. Tento dlouhodobě plánovaný 
záměr se postupně proměnil v dílčí úpravy 
a následně jsme zadali i studii celkové mo-
dernizace stadionu na Srbské.
Situace se následně změnila příchodem 
nového majitele Zbrojovky, který projevil 
zájem vybudovat stadion na vlastní náklady 
v lokalitě za Lužánkami. Město proto spus-
tilo koncesní řízení, jehož cílem je zajistit, 
že případný soukromý investor stadion sku-
tečně postaví.
Na Srbské mezitím probíhají, po konzulta-
cích s FA ČR, nezbytné úpravy pro splnění 
ligových požadavků od příští sezony. Jde 
o  realizaci kroků, které město systematic-
ky připravovalo už od začátku volebního 
období. 
Tím však rozvoj nekončí. Navazujeme pro-
jektem postupné modernizace: v první eta-
pě vznikne nová tribuna blíže hřišti s  po-
třebným zázemím a parkováním, ve druhé 
dojde k rekonstrukci stávající hlavní budovy.
Srbská nebyla nikdy finálním řešením. Do 
doby, než vznikne nový stadion, však chce-
me, aby byla důstojnou a  reprezentativní 
součástí města.� ■

Nádraží v centru? 
Dokud jezdí, doufám

Tak nějak potichu se v Brně předstírá, že 
otázka polohy centrálního nádraží je de-
finitivně rozhodnutá a výstavba nového 
v odsunuté poloze běží jako na drátkách. 
Blíží se konec volebního období a žád-
ná ucelená zpráva o postupu projektu 
přitom v brněnském zastupitelstvu ani 
jednou nezazněla.

A  to ani o  přípravě podzemní vlakové dráhy, 
která je v  územním plánu už 32 let. Přitom 
podle usnesení zastupitelstva z roku 2018 jde 
o nezbytnou podmínku, aby se cestující z ná-
draží u řeky dokázali rozumně dostat do města.
Požádala jsem proto o informaci, jak přípra-
va této klíčové stavby městské infrastruk-
tury skutečně postupuje. Na webu Co bude, 
Brno jsem se totiž dozvěděla pouze to, že 
se počítá s otevřením nového nádraží v roce 
2035 a že bude perfektně napojeno na sys-
tém veřejné dopravy. O vlakovém diametru 
ale ani zmínka.
V  odpovědi pana Kratochvíla, člena Rady 
města Brna, jsme se dozvěděli, že byla zpra-
cována studie proveditelnosti, kterou rada 
projednala v  červnu 2025, a  že stanovisko 
města bylo předáno ministerstvu dopravy. 
Tím informace končí.
Ani v rozpočtu Státního fondu dopravní in-
frastruktury se o této stavbě nedá nic najít. 
Stát mezitím rozhodl, že rychlovlaky (tzv. 
VRT) do Vídně budou mít zastávku u hřbito-
va. A jak to nakonec bude s odsunem nádra-
ží, se teprve ukáže.
Jedno je ale jisté: Brno by si podzemní 
rychlodráhu zasloužilo, ať už bude nádraží 
nakonec v  centru, nebo u  řeky. Ulevila by 
přetíženému městu a výrazně zrychlila ces-
tování veřejnou dopravou. Právě v  oblasti 
dopravy by to měla být absolutní priorita.� ■

Jana Drápalová
zastupitelka města Brna,  

Zelení a Žít Brno

Jiří Kment
zastupitel města Brna,  

SPD, Moravané, Trikolora a NK

Tomáš Aberl 
radní města Brna, 

Společně – ODS a TOP 09
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Názory

Pytlomaty pro 
Brno? Zkusme je na 
správných místech!

Brno umí spojit lidi, když jde o úklid 
jejich okolí. Každoročně to potvrzuje 
i Ukliďme Česko, do kterého se zapojují 
městské části, školy, spolky i jednotlivci. 

Praxe ale ukazuje ještě jednu věc: lidé ne-
chtějí uklízet jen jednou za rok při velké 
akci. Mnozí vezmou pytel i při obyčejné pro-
cházce, cestě se psem nebo výletu k Brněn-
ské přehradě či do našich lesů.
Právě tady by mohly pomoci pytlomaty, 
tedy jednoduchá místa, kde si lidé mohou 
vzít pytel a rukavice a sesbíraný odpad pak 
odložit. Díky jasným instrukcím, pravidelné 
kontrole, doplňování a svozu mohou dobře 
fungovat a přivést k drobnému úklidu i  ty, 
které by to jinak vůbec nenapadlo.
Zkušenost z jiných měst, například z Plzně, 
ukazuje, že tento princip funguje. Ne všude 
a ne plošně, ale na vhodných místech – jako 
jsou okraje sídlišť, lesní cesty nebo oblíbené 
trasy – to může lidem usnadnit průběžné 
udržování pořádku tam, kde jim na místě 
opravdu záleží. Právě takový drobný, kaž- 
dodenní úklid často rozhoduje o  tom, jak 
veřejný prostor vypadá během celého roku.
Nejde o nahrazování práce městských slu-
žeb ani úklidu, který zajišťují městské části. 
Smysl to má hlavně v menších a okrajových 
lokalitách, kterým se v běžném režimu ne-
dostává tolik pozornosti, přestože je lidé 
běžně využívají a záleží jim na nich. 
Vnímám pytlomaty jako praktický a  rychle 
realizovatelný krok k čistšímu Brnu. Výběr 
vhodných míst se přitom může jednoduše 
opřít o  zkušenosti aktivních lidí, kterým 
stav jejich okolí není lhostejný.� ■

Muchova stezka 
v Brně ožívá výstavou 
i lavičkou

Brno letos oživí odkaz Alfonse Muchy 
prostřednictvím nové výstavy i symbolic-
kých prvků ve veřejném prostoru.

Od 2. do 30. června bude v  parku na Mo-
ravském náměstí k vidění panelová výstava 
Alfons Mucha – Život je plátnem, která při-
blíží životní cestu jednoho z nejvýznamněj-
ších českých umělců. Slavnostní vernisáž se 
uskuteční 3. června.
Právě Brno sehrálo v Muchově životě zásad-
ní roli. V moravské metropoli se formovala 
jeho osobnost i  talent a  začala zde cesta 
chudého, ale mimořádně nadaného mladíka 
ke světové slávě. Mucha věřil, že umění patří 
všem, a proto je výstava situována do veřej-
ného prostoru, kde může oslovit veřejnost 
a inspirovat kolemjdoucí jeho příběhem.
Součástí projektu je také podpora  
audiostezky Dva sny: Brnem po stopách 
Alfonse Muchy a  Leoše Janáčka, která ná-
vštěvníky provede autentickými místy spo-
jenými s  mládím obou osobností. Projekt 
navazuje na memorandum o spolupráci na 
tzv. Muchově stezce, k  němuž Brno při-
stoupilo v  roce 2024 společně s  dalšími 
partnery.
Symbolickým vyvrcholením bude 3. června 
odhalení lavičky Alfonse Muchy na Petro-
vě u katedrály sv. Petra a Pavla. Lavička ve 
tvaru malířského stojanu připomene mís-
to, kde Mucha jako mladý zpíval ve sboru, 
a stane se součástí kulturně-turistické trasy 
propojující významná místa jeho života.� ■

Sloupky vrátí  
centrum lidem

Vjezd aut do historického centra Brna byl 
v posledních letech stále větší problém. 
Prostor, který má sloužit hlavně lidem, 
se často měnil v průjezdný koridor. 
Přibývalo výjimek, kontroly byly složité 
a běžný člověk měl pocit, že pravidla 
platí jen někdy a pro někoho. Výsledkem 
byl hluk, zmatek i menší pocit bezpečí 
v samotném srdci Brna.

Takový stav byl dlouhodobě neúnosný 
a  bylo zřejmé, že pouhé apely už nestačí. 
Centrum není parkoviště ani zkratka přes 
město, ale prostor pro život, setkávání  
a každodenní pohyb tisíců lidí.
Proto jsem velmi rád, že se město konečně 
posouvá od debat a apelů ke konkrétnímu 
řešení. Prostřednictvím Dopravního podni-
ku města Brna vznikne nový automatický 
zádržný systém, tedy kombinace pevných 
a  výsuvných sloupků, která má regulaci 
vjezdu skutečně vymáhat. 
Instalace je plánována ve třech klíčových 
místech: v  ústí Masarykovy od hlavního 
nádraží, v ústí Masarykovy od náměstí Svo-
body a  v  ulici Rašínově. Právě zde má mít 
omezení vjezdu reálný efekt a jasně nasta-
vit, kdo do centra patří a kdo už ne.
Dobře navržené řešení přitom nemá kom- 
plikovat provoz tam, kde je potřeba. Sloup-
ky se budou automaticky zasouvat pro 
MHD, integrovaný záchranný systém i další 
oprávněné vjezdy. Systém tak kombinuje 
důslednost s  flexibilitou. Po letech, kdy se 
o problému hlavně mluvilo, je pozitivní vi-
dět, že se město konečně odhodlalo k  jas-
nému kroku správným směrem.� ■

Miroslav Kubásek
zastupitel města Brna,  

ANO 2011

Kateřina Jarošová
zastupitelka města Brna,  

Brno klidem a nezávislí zastupitelé

Tomáš Koláčný
zastupitel města Brna,  
Česká pirátská strana
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Blíží se uzávěrka 
podávání nápadů  
do Dáme na vás

Otázka a odpověď

Už jen pár dní zbývá do chvíle, kdy se pro 
letošek uzavře příjem nápadů do partici-
pativního rozpočtu Dáme na vás. Termín 
vyprší 15. května a byla by obrovská 
škoda tuto šanci propásnout. 

Každý den chodíme po stejných ulicích, mí-
jíme stejná prostranství a  často si říkáme, 
co by se dalo zlepšit. Teď je ten absolutně 
nejlepší moment přetavit tyto myšlenky ve 
skutečnost.
Město má na vaše projekty připravených 35 
milionů korun z  rozpočtu, které čekají jen 
na vaše rozhodnutí. Na jeden konkrétní pro-
jekt můžete získat až 5 milionů. Vymyslet 
vylepšení pro svou čtvrť přitom nestojí nic 
víc než chvilku vašeho času a trochu odhod-
lání. Může to být třeba nová alej, opravený 
vnitroblok, zázemí pro sport nebo hřiště 
pro děti.
Proč byste do toho měli jít? Protože jen vy 
sami nejlépe víte, co vašemu sousedství 
chybí. Sebelepší plánovači z magistrátu ne-
mohou znát každý kout Brna tak dobře jako 
lidé, kteří v něm denně žijí a pracují. 
Brno bude vždycky jen takové, jaké si ho 
společně uděláme. Dáme na vás je skvělý 
nástroj, který přímo přibližuje radnici k  li-
dem. Využijme toho a udělejme Brno zase 
o trochu lepší.� ■

Co se řeší 
na sítích?

Proč chcete rušit šaliny na náměstí 
Svobody? 
Nejprve bychom rádi zdůraznili, že se v žád-
ném případě neuvažuje o  rušení tramvají 
v historickém centru, ale pouze o omezení 
jejich počtu. Aktuálně tudy ve špičce jed-
ním směrem projíždí i více než 20 spojů za 
hodinu. Proto město společně s dopravním 
podnikem vyvolalo diskusi o  tom, v  jakém 
intervalu by tu linky měly do budoucna jez-
dit, aby se zklidnila doprava v centru a záro-
veň aby zůstalo nadále dostupné pro všech-
ny, kdo sem míří za nákupy, lékaři, na úřad 
nebo za jinými službami.
Neúnosná dopravní situace v  historickém 
jádru je tématem, které se v Brně řeší dlou-
hodobě. Nastavený systém část řidičů nere-
spektovala, a  to navzdory kamerám, které 
neoprávněný vjezd do středu města moni-
torují. Přestupky se ale ve správním řízení 

spojují a pro některé motoristy nebyla zá-
konem limitovaná výše pokuty očividně do-
statečně odrazující. 
Z  toho důvodu už začátkem března před-
stavilo vedení Brna nová, přísnější opatře-
ní (celou tiskovou zprávu najdete na webu 
cosedeje.brno.cz). Jde mj. o  snížení počtu 
povolenek: nově o ně přijdou například zá-
silkové služby a do některých oblastí i taxi. 
Do centra vjedou pouze rezidenti, abonen-
ti, vlastníci parkovacích stání, lidé s kartou 
ZTP a  ZTP/P, sociální a  zdravotní služby, 
vozy integrovaného záchranného systému 
nebo výjimečně auta společností zajišťují-
cích technickou infrastrukturu. Služby pro 
rezidenty jako opraváři nebo dovoz zboží 
budou povoleny pouze v  časech pro záso-
bování, tedy od 4 do 11 hodin. To se samo-
zřejmě netýká havárií.
Kromě toho, že budou na respektování 
dopravního značení nadále dohlížet kame-
ry (nově na místě, kde je přikázaný směr 
z Masarykovy na Jánskou), neoprávněnému 
vjezdu budou fyzicky bránit sloupky. Jejich 
instalace je v plánu v druhé polovině roku. 
Budou při vjezdu na Masarykovu z Nádraž-
ní, mezi náměstím Svobody a Masarykovou 
a  také na Rašínově. Sloupky se budou au-
tomaticky spouštět při průjezdu tramvaje 
nebo vozidla s oprávněním. 
K celkovému zklidnění dopravní situace má 
přispět i  dřívější krok, tj. zákaz průjezdu 
na jednokolkách, a  konečně i  nyní projed-
návaná aktualizace jízdních řádů tramvají. 
Uvažuje se o různých variantách, například 
že by jedna z linek jezdila přes náměstí Svo-
body a druhá odklonem přes Rooseveltovu, 
kde by díky tomu posílila obsluhu oblasti 
a  pomohla vytížené jedničce. Další varian-
tou je, že by do historického jádra zajížděla 
třeba každá druhá tramvaj.
Cílem tedy není, aby se lidé MHD do středu 
města nedostali nebo museli docházet pěš-
ky z okolních zastávek. Výsledkem má být 
jízdní řád, ve kterém na „šalinu“ budeme 
čekat o pár minut déle. Ostatně podobně je 
to i v jiných evropských městech, kde tram-
vaj centrem projíždí – v Gentu, Štrasburku 
nebo Amsterodamu nenapočítáme za hodi-
nu tolik spojů jako v Brně. � ■

Tiskové středisko MMB | foto: Zdeněk Kolařík

Na sociálních sítích je vidět, která 
témata mezi lidmi v Brně právě 
rezonují. Diskuse se k nim často 
stočí, ať už bylo její původní téma 
jakékoli. Také vás něco v našem 
městě trápí nebo těší? Chcete to 
probrat s ostatními nebo získat bližší 
informace? Sledujte naše profily na 
Facebooku, X a Instagramu, diskutujte 
a ptejte se. Všude nás najdete jako 
BRNOmycity.

Petr Bořecký
radní města Brna,  
Lidovci a Starostové

Názory
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Inzerce 

Co (ne)víte 
o horkovodu 
z Dukovan
Teplo, které 
může změnit 
Brno
Možná jste o něm už slyšeli. Horkovod 
z Dukovan do Brna. Zní to trochu 
technicky, možná až abstraktně. Ve 
skutečnosti jde ale o překvapivě 
jednoduchý nápad: využít teplo, které už 
dnes vzniká při výrobě elektřiny, a dopravit 
ho tam, kde ho lidé skutečně potřebují.

Za projektem stojí Teplárny Brno ve 
spolupráci se společností ČEZ.

Jak dostat teplo z Dukovan až do Brna? 
Horkovod propojí Jadernou elektrárnu 
Dukovany s brněnskou soustavou 
centrálního zásobování teplem (CZT). 
Základní trasa mezi Dukovany a Brnem 
bude měřit přibližně 42 kilometrů, na 
ni pak naváže dalších více než 50 
kilometrů rozvodů po městě. Teplo 
se tak dostane z jednoho zdroje až 
do jednotlivých domácností, škol 
nebo fi rem. Nejde přitom o nový zdroj 
energie. Jde o chytré využití tepla, 
které při výrobě elektřiny vzniká a dnes 
z velké části zůstává nevyužité. 

Víc než trubka. Změna pro celé město.
Horkovod má potenciál pokrýt až 
50 % spotřeby tepla ve městě. Dnes 
je Brno z více než 80 % závislé na 
zemním plynu. Po spuštění horkovodu 
by tato závislost mohla klesnout 
přibližně na 10 %. 
Zbytek zajistí kombinace dalších zdrojů, 
které už dnes ve městě fungují – 
například energie ze spalování odpadu 
v SAKO Brno, biomasa nebo plynové 
zdroje jako záloha.
Celý systém stojí na jednoduchém 
principu: dobře izolované potrubí 
vedené převážně pod zemí, kterým 

nepřetržitě proudí teplo z jednoho 
stabilního zdroje. V Brně se napojí 
na existující síť CZT, kterou provozují 
Teplárny Brno, a odtud se teplo rozvede 
dál.

Teplo bez cenových šoků
Teplo z jádra není zatíženo emisními 
povolenkami ani výkyvy cen plynu. Díky 
tomu může být dlouhodobě stabilnější. 
Pro domácnosti to znamená hlavně 
větší jistotu: méně překvapení ve 
vyúčtování.

V Brně se bude lépe dýchat.
Díky využití tepla z Dukovan může Brno 
snížit emise oxidu uhličitého až o 135 tisíc 
tun ročně. Pro představu – je to, jako by 
z ulic zmizelo zhruba 50 tisíc aut.
Navíc postupně ubude lokálních 

plynových kotelen, což se projeví i na 
kvalitě ovzduší ve městě.

Kdy se začne topit „dukovaňsky“?
Projekt je nyní ve fázi projektových prací 
a povolování. Výstavba by mohla začít 
kolem roku 2028, první dodávky tepla 
se očekávají v topné sezoně 2032/2033. 

Energie pro budoucnost Brna
Horkovod z Dukovan ukazuje, jak využít 
to, co už máme, chytřeji: snížit emise, 
být méně závislí na dovozu energií 
a zároveň zajistit dostupné teplo pro 
město. Nejde přitom o řešení na pár let. 
Jde o infrastrukturu, která je navržená na 
desítky let dopředu s přesahem pro několik 
generací obyvatel Brna. Zároveň posiluje 
roli Teplárny Brno jako komplexního 
dodavatele energií. Vedle tepla dnes 
zajišťují i dodávky elektřiny a rozvíjejí 
moderní energetický mix, který stojí na 
kombinaci jádra, energie ze spalování 
odpadu, biomasy i dalších zdrojů. 

Náskok pro Brno
Horkovod tak není jen technický projekt. 
Je to jeden z klíčových předpokladů 
dalšího rozvoje města. Stabilní 
a předvídatelné dodávky tepla jsou 
totiž zásadní nejen pro domácnosti, ale 
i pro nové čtvrti, investory a developery, 
kteří mohou s napojením na městskou 
energetickou infrastrukturu dlouhodobě 
počítat. Brno tak může být jedním 
z měst, která ukazují, jak má vypadat 
moderní teplárenství v 21. století.
Horkovod přinese Brnu víc než teplo. 
Přinese mu náskok.

Mýty a fakta: co vás možná napadlo?
„Poteče do Brna radioaktivní voda?“
Rozhodně ne. Horkovodní okruh je zcela 
oddělený od jaderné části elektrárny. 
V potrubí proudí běžná horká 
voda, která nepřichází do kontaktu 
s jaderným palivem ani radioaktivním 
prostředím. 

„Co když Dukovany vypadnou?“
Horkovod je jen jednou částí 
energetického mixu. Brno bude dál 
využívat i další zdroje – spalovnu 
odpadu, biomasu nebo plynové zdroje 
jako zálohu. 

„Nezdraží teplo?“
Naopak. Cílem projektu je cenu 
dlouhodobě stabilizovat a snížit 
závislost na drahém plynu. 

Horkovod v pěti číslech
40 + 53 kilometrů
Základní trasa z Dukovan a navazující 
rozvody po Brně.

110 000 domácností
Bude mít zajištěné stabilní dodávky 
za výhodné a dlouhodobé ceny.

50 % tepla pro Brno
Až polovina spotřeby tepla může 
pocházet z jednoho projektu. 

80 %  10 % plynu
Zásadní snížení závislosti na zemním plynu. 

135 000 tun CO2 méně ročně
Úspora emisí odpovídající zhruba 
50 tisícům aut, která zmizí z ulic.

SC
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Kultura

Za některá 
představení stačí 
zaplatit úsměvem
Festival Divadelní svět Brno, který od  
12. do 24. května prostoupí celé město a na-
bije ho tvůrčí energií, si mohou užít i neplatí-
cí diváci. Už jeho zahájení s novocirkusovým 
vystoupením na piazzettě před Janáčkovým 
divadlem je zdarma přístupné všem. Samo 
divadlo se od 15. do 17. května promě-
ní ve Festivalový otevřený dům plný her, 
workshopů i  setkání. A na zdejší piazzettu 
se volně přístupný program vrátí 19. května 
v podobě energické open-air show Summer 
Heat plné emocí a adrenalinu.� ■
� (mak)

Tvorbě Milivoje Husáka 
svědčí duchovní 
prostor na Petrově
Výstavu Světlo ve stínu hostí krypta 
katedrály sv. Petra a Pavla.

Asi nejviditelnějším brněnským dílem  
Milivoje Husáka je alegorická kompozice 
Anděl a komediant na věži Divadla Husa na 
provázku. S  jeho uměním se však setkává-
me i v jiných, zvláště sakrálních prostorách. 
Diecézní muzeum nyní na výstavě odha-
luje, jak právě v  nich tento tvůrce pracuje 
se světlem a  stínem a  přitom jedinečným 
způsobem propojuje malbu s architekturou. 
Expozice Světlo ve stínu v kryptě katedrály 
přibližuje Husákovu tvorbu prostřednictvím 
studií, modelů i dokumentace. � ■

(mak) | foto: archiv Diecézního muzea v Brně V Mileně Flodrové  
má Brno oddanou 
a erudovanou kronikářku
Péčí Archivu města Brna vyšla obsahově 
i  formálně skvostná kniha s  výmluvným 
názvem Hovory o  Brně. Jedná se o  oso-
bité vyznání letos jednadevadesátileté 
historičky Mileny Flodrové městu, jemuž 
zasvětila celý profesní život. Texty, kte-
ré vznikaly během posledních třiceti let, 
nám čtivě zpřístupňují dějiny Brna, jsou 
často dovedené do současnosti a reflektují  
aktuální souvislosti. V  publikaci ilustro-
vané Vojtěchem Danišem najdeme také 
soupis autorčiných prací a aktivit i rejstřík 
jmen (nejen) historických osob. Více čtěte 
na webu archiv.brno.cz.� ■
� (mak) | foto: Marie Schmerková

Židovské vily a zámky 
jsou fotogenické  
a plné příběhů
Až do 1. června jsou součástí prohlídkové tra-
sy ve vile Stiassni také fotografie židovských 
vil a zámků vystavené ve zdejší schodišťové 
hale. Cyklus 24 analogových snímků vytvoři-
la pro výzkumný projekt Oxfordské univerzi-
ty významná světová fotografka architektury 
Hélène Binet. Pečlivě komponované a s de-
taily pracující záběry vily Tugendhat, vily  
Liebermann na jezeře Wansee či vily Mon-
tesca v Umbrii a dalších doplňují texty z pu-
blikace Jewish Country Houses z roku 2024, 
na níž tvůrkyně spolupracovala.� ■
� (mak)

Najděme odvahu  
ztišit se, naslouchat  
a sdílet
Originálním způsobem pojali další, už  
18. ročník Noci kostelů brněnští kapucíni 
– až do 22.30 hodin si v  jejich svatostán-
ku Nalezení sv. Kříže můžeme v  šeru svící 
vychutnávat Ticho jako v  kostele, jak na-
zvali svůj program. Bdít se v noci 29. květ-
na bude i  v  dalších brněnských sakrálních 
stavbách a duchovních prostorách, které se 
milovníkům magických okamžiků otevřou 
a nabídnou jim bohatý program, tentokrát 
s  leitmotivem odvahy. Celý ho najdeme na 
stránkách nockostelu.cz.� ■
� (mak)

V květnu se bude 
tančit a hrát v mrazivě 
tajemném oparu 
Jemná nit neskutečna spojuje dvě květnové 
premiéry Národního divadla Brno. Giselle, 
jedno ze základních děl světové baletní lite-
ratury, rozehraje 8. května v Mahenově di-
vadle romantický příběh o lásce, zradě a od-
puštění, v němž se svět živých prolíná s říší 
víl – duchů dívek, které zemřely před svat-
bou. Hororová komedie Zářivá verbež (na 
snímku) od Philipa Ridleyho pak promlouvá 
prostřednictvím nadpřirozena k  palčivým 
tématům současnosti – krizi bydlení, bez-
domovectví, konzumerismu i  třídní nerov-
nosti. Tajemný dům reagující na smrt bude 
měnit realitu i charaktery postav 15. května 
na jevišti v  Redutě. Vstupenky koupíte na 
stránkách ndbrno.cz.� ■
� (mak) | foto: archiv NdB
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Mezi zapojenými institucemi bývají mu-
zea, galerie, ale i podzemí, vily, kina nebo 
knihovna. Jaká netradiční místa jsou v pro-
gramu letos?
Minulý rok se poprvé přidal kostel svaté-
ho Jakuba s  multimediální expozicí v  kro-
vech, která mezi návštěvníky zaznamenala 
úspěch. Letos se zapojí opět, to bych určitě 
doporučila. Zajímavá je i  filozofická fakul-
ta, která zpřístupní třeba protiletecký kryt. 
A krajský úřad už druhým rokem bude mít 
celou budovu nasvícenou od dua Visualove. 
Letošním nováčkem je např. Galerie FaVU.

Oblíbené instituce o  návštěvníky asi mít 
nouzi nebudou, která místa byste ale 
označila za dosud málo objevené poklady, 
kde možná nebudou fronty?
To je těžká otázka, fronty jsou všude. Ale 
napadá mě židovské muzeum Malý Mehrin, 
které se účastní potřetí. To by si zasloužilo 
větší pozornost.

Co je na noci pro návštěvníky nejlákavější? 
Nejzajímavější je netradiční otevírací doba, 
od 18 hodin do noci. Je to individuální, 

Březen je měsíc knihy a čtenářů, květen 
patří kultuře – 18. května se totiž slaví 
Mezinárodní den muzeí. Pokud už jste 
delší dobu v muzeu či galerii nebyli (nebo 
na výstavy naopak chodíte pravidelně), 
nenechte si ujít speciální příležitost 
k návštěvě, tedy Brněnskou muzejní noc 
(BMN) v sobotu 16. května od 18 hodin. 
Více o ní poví produkční Viera Kobielska 
z Moravské galerie v Brně.

některé instituce zavřou ve 22 hodin, jiné až 
o půlnoci. A to, že přichází hodně návštěvní-
ků, může pobyt v galerii zpříjemnit, v běžný 
den tam bývá mnohem méně lidí. Právě tou 
kulturní atmosférou je Brněnská muzejní 
noc jedinečná, je unikátní, že zájem o akci je 
i po 21 ročnících velký. 

Instituce zapojené do BMN jsou rozeseté 
po celém městě nebo i za jeho hranicemi. 
Mají lidé šanci stihnout expozic víc? Jakou 
dopravu byste jim doporučila? 
Už 21 let je velkým partnerem, dá se říci 
spoluorganizátorem, Dopravní podnik měs-
ta Brna, který zabezpečuje bezplatnou do-
pravu, a  to i  na Mohylu míru. Loni jezdilo 
sedm mimořádných linek. Dopravní podnik 
se snaží o atraktivitu, minulý rok byla celá 
linka A  pokrytá speciálními dopravními 
prostředky, jako jsou historické tramva-
je, a  měli zapůjčené i  historické autobusy 
z  Technického muzea v  Brně. Takže i  do-
pravní nadšenci si přijdou na své. 

Zmínila byste nějakou novinku pro letošní 
ročník? 
Úplná novinka to sice není, máme ji už tře-
tím rokem, ale uvedla bych naši mobilní 
aplikaci. Ta zaznamenala úspěch, ve dru-
hém roce si ji stáhlo o 100 procent lidí víc 
než první rok. Takže i  letos doufáme, že 
nám opět pomůže dostat program mezi 

návštěvníky. Jsou lidé, kteří nedají dopustit 
na tištěné brožurky, nedovedou si bez nich 
Brněnskou muzejní noc představit, dokonce 
je i sbírají, ale aplikace je přece jen posun.

Co třeba u  vás, v Moravské galerii, patří 
k nejnavštěvovanějším stálicím programu? 
Naše nové výstavy. V  dubnu (rozhovor se 
uskutečnil na počátku dubna – pozn. red.) 
otevíráme výstavu konceptuálního umělce 
Rudolfa Sikory Za a  proti, ta bude v  rám-
ci BMN přístupná zdarma. Velice oblíbené 
jsou určitě workshopy pro děti, bývají velmi 
kreativní, často se do nich ponoří i  rodiče. 
A potom jsou to venkovní programy, mívá-
me tam DJe, je otevřená kavárna, jsou to 
vždy příjemné večery. 

Zmínila jste, že jedna z výstav bude v ten-
to večer přístupná zdarma, může i  tohle 
lidi motivovat, aby se přišli podívat do 
galerie? 
Ano. Instituce mají často vstup zdarma nebo 
snížené vstupné, bývá to symbolická suma, 
30, 50 korun. I to určitě bourá bariéry a je to 
vlastně smysl muzejní noci, že jsou muzea 
a galerie otevřené skutečně pro všechny.� ■
� Zuzana Gregorová | foto: Martina Morávková

Rozšířenou verzi rozhovoru si přečtete  
na webu cosedeje.bro.cz.

Kultura

O Brněnskou 
muzejní noc 
je i po  
21 ročnících 
velký zájem
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Sport

Tempo, věk ani styl běhu nehrají roli. Při Běhu MOÚ je 
důležitá ochota pomoci a chuť sportovat. 

Bojujte sportem  
proti nemocím
Jak podpořit onkologicky nemocné pacienty a ještě udělat něco 
pro své vlastní zdraví? Stačí se zúčastnit šestého ročníku Běhu 
Masarykova onkologického ústavu, který se koná 2. června. 
Startuje se postupně od 17 hodin v parku na Kraví hoře. Pro prv-
ní místa v každé kategorii jsou připraveny hodnotné ceny, každý 
z běžců pak dostane unikátní medaili. Běžet můžete trasy 5,4 či 
10,8 km, případně zvolit štafetu či symbolický běh na 360 metrů. 
Více najdete na mou.cz.� ■

(mad) | foto: MOÚ

Valkýry doletěly  
až do extraligy
Suverénní jízda základní částí, nezpochybnitelná dominance 
v play-off. Taková byla letošní sezona ženského hokejového klubu 
WHC Valkyries Brno, kterou zakončilo úspěšné finále s Dračicemi 
z Karlových Varů. „V týmu vládne obrovská radost, že jsme zúroči-
li celosezonní práci. Ty úsměvy hráček po posledním zápase jsou 
k nezaplacení,“ popisuje manažer týmu Radek Husák. „Od května 
začíná příprava na novou sezonu. Budeme pořádat i tryouty pro 
nové hráčky a budovat tým, jak extraligový, tak pro U16 extraligu 
i první ligu. Doufám, že pro dívky i ženy vytvoříme zázemí skoro 
profesionálního týmu,“ dodává.� ■

(mad)

Volejbalisté se opět představí 
v pohárové Evropě
Po vypadnutí ve čtvrtfinále play-off extraligy se Volejbalu Brno 
podařilo ovládnout následující dvě série a Brňanům tak opět patří 
páté místo v tabulce, které garantuje účast v evropských soutěžích. 
„Je to skvělé pro klub i pro hráče. Hráli jsme s mladším týmem než 
loni, hráči ukázali, že na to mají,“ těší kouče Ivana Blagojeviće.� ■

(mad)

Basket Brno v play-off: naváže 
tým na loňské stříbro?
Podaří se brněnským basketbalistům podobný úspěch 
jako před rokem? Na postup do finále nejvyšší soutěže  
by rádi navázali i letos, nicméně nečeká je nic snadného. 
Do play-off totiž vstupují sérií s Děčínem.

Nejen základní část, ale i nadstavbovou fázi Národní basketbalové 
ligy zvládli Brňané velmi dobře. Mančaft si vydobyl třetí pozici, 
byť před začátkem play-off podlehl Ústí nad Labem a Nymburku. 
Odhodlání však jihomoravskému týmu nechybí.
„Třetí místo je splněním cíle, který jsme si dali před sezonou.  
Základní část ani nadstavba nebyly jednoduché. Potýkali jsme se 
s odchody některých hráčů a měli jsme i herní výpadky, během 
kterých jsme posbírali několik porážek,“ podotkl pro klubový web 
hlavní trenér Basketu Brno Martin Vaněk.
Kromě domácí ligy se mužstvo představilo také v dalších soutě-
žích. V poháru došlo do čtvrtfinále, kde mu překazil cestu mezi 
nejlepší čtveřici Nymburk. Co se týče FIBA Europe Cupu, v něm 
celek z jižní Moravy skončil třetí ve skupině za španělským Bilba-
em a řeckým Peristeri. 
Basket Brno navazuje na loňskou sezonu, jež dopadla mimořád-
ným úspěchem. Stal se prvním brněnským týmem ve finále nej-
vyšší soutěže od roku 1996 a ukazuje se, že o nejvyšší příčky může 
hrát i nadále. Pomáhají k tomu výrazné osobnosti jako David Jelí-
nek, který má v průměru téměř 16 bodů na zápas, nebo produk-
tivní Američan Jacob Austin Groves se zhruba 13 body na utkání.
Za stříbrem je dovedlo i vítězství v dramatickém semifinále 4:3 na 
zápasy nad Děčínem – a právě tomuto rivalovi čelí Brno už v letoš-
ním čtvrtfinále. Tato série se rozehraje koncem dubna a pokračuje 
také v květnu, a to v pátek 1. května a v sobotu 2. května na půdě 
soupeře.
Nenechte si ujít počínání Basketu Brno ani tentokrát. Znovu totiž 
může jít o strhující podívanou.� ■

Tadeáš Mima
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Potkáváme se těsně před začátkem extra-
ligy, kde Golf Club Brno naprosto dominu-
je, vyhrál čtyři z posledních pěti ročníků. 
Předpokládám, že letos máte také nejvyš-
ší ambice?
Samozřejmě, chceme obhájit titul. Extrali-
ga je dnes už prestižní soutěž, což je dáno 
i tím, že ji můžou hrát i profesionálové, če-
hož kluby hojně využívají. Každý klub může 
mít sice jen jednoho, ale i  tak. Navíc je to 
motivace pro všechny hráče, že si můžou 
zahrát s profíkem.

Právě tím je myslím extraliga zajímavá 
a unikátní. Chápu to správně, že vy osobně 
vnímáte tento koncept pozitivně?
Určitě, v  golfu byly ty světy před pár lety 
hodně oddělené. Dnes i Czech Open Tour je 
soutěž profesionálů i  amatérů dohromady 
a amatéři už mohou vyhrávat nějaké prize 
money. To zvyšuje atraktivitu pro nadějné 
mladé hráče a motivuje je to dostat se výš. 
A svědčí o tom i poslední výsledky třeba na-
šeho Filipa Jakubčíka nebo našich děvčat na 

Golf se v posledních desetiletích 
změnil ze sportu pro bohaté americké 
byznysmeny na cenově přijatelnou 
zábavu pro každého, kdo má rád  
pohyb na čerstvém vzduchu. Elitní 
hráči z našeho města se sdružují 
v Golf Clubu Brno, který sbírá úspě-
chy v extralize, ale věnuje se také prá-
ci s mládeží a pořádá vlastní turnaje. 
Jeho manažerem je Petr Vávrů, nejen 
sportovní funkcionář, ale především 
zapálený milovník tohoto sportu.

profesionálních tours. Touto cestou tu může 
vyrůst ještě spousta skvělých golfistů.

Klub se také velmi aktivně věnuje mládeži. 
Je vaším cílem výchova profesionálů nebo 
se zaměřujete spíše na něco jiného?
Tohle je za mě cílem každého hráče: chce se 
dostat na určitou úroveň. Až pak je jeho roz-
hodnutím, zda chce přejít do profesionální 
sféry, nebo ne. Takže chceme vychovávat co 
nejlepší hráče a to, jakou cestou se pak vy-
dají, záleží na nich. Taky na financích, spon-
zorech, hlavně ze začátku. I  když je hráč 
sebelepší, nemá zaručeno, že bude hned 
vydělávat peníze, které v prvních sezonách 
zaplatí aspoň cestování a  všechno kolem, 
natož něco dalšího. Navíc v  dnešním fy-
zicky ohromně náročném sportu rozhodují 
detaily jako zranění, které můžou kariéru 
ovlivnit. V golfu dostávají zabrat záda, je to 
náročné. 

Co by měl člověk udělat, když bydlí v Brně 
nebo okolí a chtěl by začít hrát golf?
U nás na Kaskádě působí jak Golf Club Brno, 
tak Golfový klub Brno Žabovřesky, který 
administrativně rovněž spravuji. Lidé, kte-
ří ví, že se golfu budou hodně věnovat, že 
to bude jejich hlavní rekreační sport, mají 
možnost stát se členy Golf Clubu Brno 
a  chodit trénovat klidně každý den. A  kdo 
si chce zahrát občas a  má spoustu jiných  

aktivit, může vstoupit do klubu Žabovřesky, 
kde je roční poplatek nižší a počet vstupů na 
hřiště omezený. 

V květnu se u vás odehraje Turnaj Správ-
ní rady. Bývají tyto podniky otevřené 
veřejnosti? 
V kalendáři máme asi dvacet klubových tur-
najů. Čtyři z nich včetně tohoto jsou pres-
tižnější, s  lepšími cenami, občerstvením 
a hrají se canon startem, takže všichni hráči 
začínají i končí ve stejný čas. Turnaj je ote-
vřený pro všechny golfisty ze všech klubů. 
Ještě bych upozornil na Turnaj zakladate-
lů, který se odehraje v červnu a letos bude 
slavnostnější díky oslavám 20 let Kaskády. 
Akce bude trvat celý víkend. Na turnajích 
jsou vítáni i  diváci; na Kaskádě jsou navíc 
i mimo turnaje k dispozici maršálové, kteří 
hlídají provoz na hřišti a  návštěvníkům se 
vším pomůžou.� ■
� Marek Dvořák | foto: Zdeněk Kolařík

Rozšířenou verzi rozhovoru si přečtete  
na webu cosedeje.bro.cz.

Sport

Petr Vávrů: 
V extralize 
si amatér 
může zahrát 
s profíkem



30 

Zábava

Křížovka o ceny

Platit za odpad nejsou vyhozené peníze. 
Uhradit 900 korun za osobu je potřeba do 
31. května, doporučujeme… (dokončení věty 
v  tajence). Tři vylosovaní luštitelé dostanou 
skládací silikonovou lahev na pití. Tajenku 

vložte do 19. května 2026 do formuláře na 
adrese www.brno.cz/krizovka, zašlete poš-
tou nebo přineste do redakce Husova 12, 
Brno, či pošlete SMS na číslo 602 770 466. 
Vícekrát zaslané tajenky vyřazujeme. 

Ze správných odpovědí z  minulého čísla  
(Urban centrum Brno) byli vylosováni:  
Ondřej Mrakava, Dana Procházková a Simo-
na Jandásková. Výhry zasíláme poštou.� ■
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Inzerce

 Zahradní 
trilogie

Zahradní trilogie vás 
zve k objevování tří 
jedinečných zahrad, 
které propojují příběhy 
spřízněných rodin Hože, 
Löw-Beer a Tugendhat. 

V klidném zeleném pásu 
s výhledem na hrad 
Špilberk se zde setkává 
krása přírody s dramatem 
dějin a výjimečnou 
architekturou.

Nový 
prohlídkový 
okruh

Brněnských  
vil

↗ muzeumbrna.cz
Facebook @muzeumbrna  
Instagram @muzeumbrna
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Inzerce

#CzechGP

19 – 21 ČERVEN
Automotodrom Brno
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